
สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที่  ๓  (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันศุกรที่  ๒๘  มีนาคม  ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

 
 

           หนา 
 
ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 
 
 -  คณะกรรมการการเลือกตั้งไดประกาศรายชื่อผูไดรับเลือกตั้งเปน 
สมาชิกวุฒิสภาเพิ่มเติม จํานวน ๕ คน       ๑ 
 ๑. นายประเสริฐ  ประคณุศึกษาพันธ สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดขอนแกน 
 ๒. นางพรทิพย  จันทรรตันปรีดา  สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดชัยภูมิ 
 ๓. นางอรพินท  มั่นศลิป    สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดนครสวรรค 
 ๔. นางสมพร  จูมั่น    สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดเพชรบูรณ 
 ๕. พันตํารวจเอก พายัพ  ทองชื่น สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดสระแกว 
 - รับทราบรายงานผลการดําเนินงานรอบระยะเวลาบัญชีป ๒๕๔๙ ของ 
เงินทุนหมุนเวียนการผลิตเหรียญกษาปณและการทําของ    ๒ 
 - รับทราบรายงานผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา ประจําป ๒๕๕๐  
(ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๒๔๔ (๔))    ๓ 
 ผูอภิปราย 
 - นายเรืองไกร  ลีกิจวัฒนะ       ๔, ๖, ๗, ๙ 
 - นางสาวจารุวรรณ  จันทิมาพงษ (รองอธิบดีกรมธนารักษ)   ๕ 
 - นายประสงค  นุรักษ        ๗ 
 - นายปราโมทย  โชติมงคล (ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา)   ๘ 



๒ 

วุฒิสภา (สมยัสามัญทั่วไป)        ครั้งที่ ๓ 
           หนา 
            
 เรื่องดวน  
 เรื่องดวนที่ ๑ ตั้งคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหนาที่ตรวจสอบประวัติ  
ความประพฤติ และพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อ 
ใหดํารงตําแหนงตุลาการศาลปกครอง (ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  
มาตรา ๑๒๑)          ๙ 
 ผูอภิปราย 
 - นายตวง  อันทะไชย        ๑๐ 
 - นายชลิต  แกวจินดา         ๑๑, ๒๑,  

๒๕  
 - นายคํานูณ  สิทธิสมาน       ๑๒, ๒๔  
 - นายวรินทร  เทียมจรัส       ๑๒, ๒๓ 
 - พันตํารวจเอก สนธยา  แสงเภา      ๑๒ 
 - นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย       ๑๓, ๑๕ 
 - พลเอก เลิศรัตน  รัตนวานิช       ๑๓, ๒๓ 
 - นายเกชา  ศักดิ์สมบูรณ       ๑๖, ๑๘ 
 - นายธนู  กลุชล        ๑๗  
 - พลตํารวจเอก อํานวย  เพชรศิร ิ      ๑๗ 
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๑๗, ๒๔,  

๒๗ 
 - นางจิราวรรณ  จงสุทธนามณี วัฒนศิริธร     ๑๘ 
 - นายสมัคร  เชาวภานันท       ๑๘ 
 - นายถนอม  สงเสริม        ๑๙ 
 - นายอิทธิพล  เรืองวรบรูณ       ๒๐ 
 - นายเจริญ  ภักดีวานิช        ๒๐ 
 - นางสาวสุมล  สุตะวิริยะวัฒน      ๒๐ 



๓ 

วุฒิสภา (สมยัสามัญทั่วไป)        ครั้งที่ ๓ 
           หนา 
 
 - นายอนุศักดิ์  คงมาลัย       ๒๐ 
 - นายสุรชัย  ชัยตระกูลทอง       ๒๐ 
 - นางตรึงใจ  บูรณสมภพ       ๒๑ 
 - นายตวนอับดุลเลาะ  ดาโอะมารียอ      ๒๑ 
 - นายอนุรักษ  นิยมเวช        ๒๑ 
 - นายพิชัย  อุตมาภินันท       ๒๑ 
 - นายสุพจน  โพธิ์ทองคํา       ๒๒ 
 - นายประสาร  มฤคพิทักษ       ๒๓ 
 - นายวิรัติ  พาณิชยพงษ       ๒๓ 
 - นายสุริยา  ปนจอร        ๒๓ 
 - นางพิกุลแกว  ไกรฤกษ       ๒๔ 
 - นายจตุรงค  ธีระกนก        ๒๔ 
 - นายสาย  กงักเวคิน        ๒๔ 
 - นายเรืองไกร  ลีกิจวัฒนะ       ๒๕ 
 - นายประวัติ  ทองสมบูรณ       ๒๖ 
  

เรื่องดวนที่ ๒  ตั้งคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหนาที่ตรวจสอบประวัติ  
ความประพฤติ และพฤตกิรรมทางจริยธรรมของผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารง 
ตําแหนงตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ        ๒๗ 

ผูอภิปราย 
- นายเกชา  ศักดิ์สมบูรณ       ๒๙, ๓๑ 
- นายวิเชียร  คันฉอง        ๒๙ 
- นายวันชัย  แสงสุขเอี่ยม       ๒๙  
- นายชลิต  แกวจินดา        ๓๑ 
- พลโท สุจินดา  สุทธิพงศ       ๓๑ 



๔ 

วุฒิสภา (สมยัสามัญทั่วไป)        ครั้งที่ ๓ 
           หนา 
 

- นางกอบกุล พันธเจริญวรกุล       ๓๑ 
- นายบรรชา  พงศอายุกูล       ๓๑ 
- นายกฤช  อาทิตยแกว       ๓๒ 
- นางจิราวรรณ  จงสุทธนามณี วัฒนศิริธร     ๓๒ 
-  นายเจตน  ศิรธรานนท       ๓๒ 
- พลตํารวจเอก อํานวย  เพชรศิร ิ      ๓๒ 
- นายวรวุฒิ  โรจนพานิช       ๓๒ 
- นายภิญโญ  สายนุย        ๓๓ 
- พลเอก เลิศรัตน  รัตนวานิช       ๓๓ 
- นางทิพยวัลย  สมุทรักษ       ๓๓ 
- นางพรพันธุ  บุณยรัตพันธุ       ๓๓ 
- นายมณเฑียร  บญุตัน        ๓๔, ๓๘ 
- นายประเสริฐ  ชิตพงศ       ๓๔ 
- นายยุทธนา  ยุพฤทธิ ์        ๓๔ 
- นายบวรศักดิ์  คณาเสน       ๓๔ 
- นายจารึก  อนุพงษ        ๓๔ 
- นายประสงค  นุรักษ        ๓๕ 
- นายคํานูณ  สิทธิสมาน       ๓๗, ๓๙ 
- นายสมชาย  แสวงการ       ๓๗ 
- นายอนันต  วรธิติพงศ       ๓๙ 

 
ระเบียบวาระที่ ๓  กระทูถาม  ไมม ี       ๓๙  
ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  ไมม ี   ๓๙ 
ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่คางพิจารณา  ไมมี      ๓๙ 
 



๕ 

วุฒิสภา (สมยัสามัญทั่วไป)        ครั้งที่ ๓ 
           หนา 
 
ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องที่เสนอใหม   
 - ญัตติ เรื่อง ขอเสนอญัตติตั้งกรรมาธิการวิสามัญศึกษาและติดตามแกไข 
ปญหาการประกอบกิจการประมง นายวันชัย  แสงสุขเอี่ยม และนายวิชาญ   
ศิริชัยเอกวัฒน เปนผูเสนอ         ๓๙ 

ผูอภิปราย 
- นายตวง  อันทะไชย        ๔๐ 
- นายวันชัย  แสงสุขเอี่ยม       ๔๐, ๔๖ 

๖๒, ๖๔, 
๖๘ 

 - นายคํานูณ  สิทธิสมาน        ๔๒ 
- นายเกชา  ศักดิ์สมบูรณ       ๔๒ 
- นายอนันต  วรธิติพงศ       ๔๓ 
- นายวิเชียร  คันฉอง        ๔๔ 
- นายธนู  กลุชล        ๔๕ 
- นายวรวิทย  วงษสุวรรณ       ๔๖ 
- นายวิทยา  อินาลา        ๔๖ 
- นายวิชาญ  ศิริชัยเอกวัฒน       ๕๐, ๖๒,  

           ๗๐, ๗๒  
- นายวรินทร  เทียมจรัส       ๕๒ 
- นายสมศักดิ์  บุญเปลื้อง       ๕๔ 
- นายภิญโญ  สายนุย        ๕๕, ๖๘  
- นายประเสริฐ  ชิตพงศ       ๕๖, ๖๗ 
- พลเรือเอก ณรงค  ยุทธวงศ       ๕๘, ๖๖ 
- นายสุวิศว  เมฆเสรีกุล        ๕๘ 
 



๖ 

วุฒิสภา (สมยัสามัญทั่วไป)        ครั้งที่ ๓ 
           หนา 
 

- พลเรือเอก สุรศักดิ์  ศรอีรุณ       ๕๙ 
- นายสุรจิต  ชิรเวทย        ๖๐ 
- นายสุริยา  ปนจอร        ๖๑ 
- นางตรึงใจ  บูรณสมภพ       ๖๒ 
- รอยโท ภูมศิักดิ์  หงษหยก       ๖๔ 
- นายประสงค  นุรักษ        ๖๔ 
- นางจิราวรรณ  จงสุทธนามณี วัฒนศิริธร     ๖๔ 
- นายฐิระวัตร  กุลละวณิชย       ๖๔ 
- พลเอก เกษมศักดิ์  ปลูกสวัสดิ์      ๖๕ 
- นายศุภวัฒน  เทียนถาวร       ๖๕ 
- นายมณเฑียร  บญุตัน        ๖๕  
- นายสุรชัย  ชัยตระกูลทอง        ๖๕ 
- นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย       ๖๖ 
- นางพรพันธุ  บุณยรัตพันธุ       ๖๖ 
- พลอากาศเอก ณพฤษภ มัณฑะจิตร      ๖๖ 
- นางยุวดี  นิม่สมบุญ        ๖๗ 
- นายมงคล  ศรีคําแหง        ๖๗ 
- นายประสาร  มฤคพิทักษ       ๖๗ 
- นายอนุศาสน  สุวรรณมงคล       ๖๘ 
- นางสาวสุมล  สุตะวิริยะวัฒน      ๗๐   
- นายสิริวัฒน  ไกรสินธุ       ๗๑ 
 
 
 

 



๗ 

วุฒิสภา (สมยัสามัญทั่วไป)        ครั้งที่ ๓ 
           หนา 
 
ระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอื่น ๆ 
 ประธานวุฒิสภาไดเชิญสมาชิกวุฒิสภาที่ยังไมไดปฏิญาณตน คือ  
นางสมพร  จูมั่น  สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดเพชรบูรณ กลาวปฏญิาณตนตอที่ประชุม 
กอนเขารับหนาที่         ๗๓ 

ผูอภิปราย 
- นายสมชาติ  พรรณพัฒน       ๗๓ 

 
 

    
 
 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที่ ๓  (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันศุกรที่  ๒๘  มีนาคม  พุทธศักราช  ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

______________ 
 

เริ่มประชุมเวลา  ๐๙.๔๐  นาฬิกา 
 

จํานวนสมาชิกฯ ที่มาประชุมทั้งหมด  ๑๔๙  คน 
  
  ประธานวุฒิสภา   :   สวัสดีทานสมาชิกฯ ทุกทาน วันนี้มีสมาชิกฯ  
มาประชุม ๑๔๙ ทาน ครบองคประชุมแลว ผมขอเปดประชุมนะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  
  ดวยคณะกรรมการการเลอืกตั้งไดประกาศรายชื่อผูไดรับเลือกตั้งเปนสมาชิก
วุฒิสภาเพิ่มเติมอีกจํานวน ๕ คน คือ  
  นายประเสริฐ  ประคุณศึกษาพันธ  สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดขอนแกน  

นางพรทิพย  จันทรรัตนปรีดา   สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดชัยภูมิ  
  นางอรพินท  มั่นศิลป    สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดนครสวรรค  
  นางสมพร  จูมั่น    สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดเพชรบูรณ และ  
  พันตํารวจเอก พายัพ  ทองชื่น   สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดสระแกว  
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๓  (ส. ทั่วไป)        รุจิรา  ๑/๒ 
 
ประธานวุฒิสภา    :   ขอเชิญทานสมาชิกวุฒิสภาที่ยังไมไดรับการ 

ปฏิญาณตน ๓ คนยืนขึ้นเพื่อกลาวปฏิญาณตนกอนรับหนาที่ตามมาตรา ๑๒๓ ของ
รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ เชิญครับ 
  (นางพรทิพย  จันทรรัตนปรีดา  นางอรพินท  มั่นศลิป  และ  
พันตํารวจเอก พายัพ  ทองชื่น สมาชิกวุฒิสภา ไดยืนขึ้นและกลาวคําปฏิญาณตน 
ตอที่ประชุม) 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญินั่งนะครับ วาระการประชุมอีกขอหนึ่งก็คือ 
รับทราบรายงานผลการดําเนินงานงานรอบระยะเวลาบัญชีป ๒๕๔๙ ของเงินทุนหมุนเวียน
การผลิตเหรียญกษาปณและการทําของ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๓  (ส. ทั่วไป)        รุจิรา  ๑/๓ 
 

ประธานวุฒิสภา    :   ดวยคณะรัฐมนตรีไดมีมติรับทราบรายงานผลการ 
ดําเนินงานรอบระยะเวลาบัญชีป ๒๕๔๙ ของเงินทุนหมุนเวียนการผลิตเหรียญกษาปณ 
และการทําของ โดยกระทรวงการคลังไดพิจารณาแลวเห็นวาเปนทุนหมุนเวียนที่จัดตั้งขึ้น
ตามกฎหมาย และมีมูลคาสินทรัพยจํานวน ๕๐๐ ลานบาทขึ้นไป จํานวน ๓๘ ทุนนะครับ  
ซึ่งมีหนาที่ตองรายงานผลการดําเนินการใหรัฐสภาทราบ จึงเสนอรายงานตอวุฒิสภา 
เพื่อทราบตอไป จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบนะครับ 
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 
  ประธานวุฒิสภา  :  ระเบียบวาระอีกขอหนึ่งก็คือวา รับทราบรายงาน
ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา ประจําป ๒๕๕๐  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๓  (ส. ทั่วไป)        รุจิรา  ๑/๔ 
 

ประธานวุฒิสภา  :  ดวยประธานผูตรวจการแผนดินไดเสนอรายงาน 
ผลการดําเนินงานของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา และผลการดําเนินงานของสํานักงาน
ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาประจําป ๒๕๕๐ ตอวุฒิสภาตามนัยมาตรา ๒๔๔ (๔)  
ของรัฐธรรมนูญ จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบนะครับ  
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 
  ประธานวุฒิสภา  :  ถือวาที่ประชุมรับทราบนะครับ เชิญครับ  
คุณเรืองไกรมีอะไรไหมครับ 
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
เรื่องที่ทานประธานฯ แจงตอที่ประชุมตามขอ ๑.๑ และขอ ๑.๒ เพื่อทราบนั้นนะครับ  
กระผม นายเรืองไกร  ลีกจิวัฒนะ สมาชิกวุฒิสภา มีขอสังเกตบางสวนจากการรับทราบ 
นะครับ 
  ขอ ๑.๑ ผลการดําเนินงานของรอบป พ.ศ. ๒๕๔๙ ของเงินทุนหมุนเวียน 
การผลิตเหรียญกษาปณและการทําของ อยากใหเพื่อนสมาชิกฯ สังเกตวาเงินฝาก
กระทรวงการคลังใน พ.ศ. ๒๕๔๙ เทียบกับ พ.ศ. ๒๕๔๘ มีจํานวนที่สูงมาก  
๖,๐๐๐ กวาลานบาท มีมูลคารวมสินทรัพยทั้งสิ้น ๑๑,๒๐๐ ลานบาทเศษ แตมีเงินทุน
หมุนเวียนที่ตั้งมาจากงบประมาณ ประมาณ ๘๐ ลานบาท กําไรสะสม ๑๐,๐๐๐ ลานบาทเศษ 
อยากทราบวาวัตถุประสงคของการดําเนินงานของเงินทุนหมุนเวียนการผลิตเหรียญกษาปณ
และการทําของนี้ตั้งเพื่อวัตถุประสงคอะไร แลวเงินทุนที่ตั้งขึ้นมา ๘๐ ลานบาท มีกําไร
มากกวา ๑๐,๐๐๐ ลานบาท เงินสวนนี้ที่เกินไวมีแผนจะทําอะไรในอนาคตหรือเปลา ถาไมมี
จะนําสงเปนรายไดแผนดินมากขึ้นไดหรือไม เพราะในหมายเหตุประกอบงบการเงินเขาใจ
วาจะสงประมาณรอยละ ๗๐ ของกําไรนะครบั-------------------------------------------------- 
 
 
                   - ๒/๑ 
 
 



ว. ๓  (ส. ทั่วไป)                                                                                                 ธนาวดี  ๒/๑ 
 
แตถากําไรมากในสภาวะเศรษฐกิจการเงินการคลังที่ยังขาดอยู มีความเห็นที่จะใหนําสงเพิ่ม
หรือเปลา ยกเวนแตวามีแผนที่จะลงทุนทําในกิจการของเงินทุนหมุนเวียนนั้นนะครับ 

และอีกประการหนึ่ง เงินทุนหมุนเวียนในสวนของลูกหนี้ที่กรมสรรพากร 
ในหมายเหตุ ๗  ๔.๓๒ ลานบาท  

ประธานวุฒิสภา   :   เดี๋ยวทานเรืองไกรเอาอยางนี้ มีผูชี้แจงมาแลวนะครับ 
เพราะฉะนั้นขอเชิญทานรองอธิบดีกรมธนารักษ นางสาวจารุวรรณ  จันทมิาพงษ 
เชิญขึ้นมาชี้แจงกอน เดี๋ยวทานจะไดถามได สักครูนะครับ  
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ขอบคุณครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอเชิญทานเรืองไกรตอเลยครับ 
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ขอบคุณครับ ทานประธานฯ ครับ อยางที่
วัตถุประสงคในการจัดตั้งกองทุนแลวมีผลกําไรสะสมจนมีเงินฝากถึง ๖,๐๐๐ กวาลานบาท
อยูที่ธนาคารกรุงไทยนั้น มีเหตุผลวัตถุประสงคในการตั้งขึ้นมาถากําไรเหลือจะนําสงเปน
รายไดแผนดินไดเพิ่มเติมหรือไมนะครับ  
  อีกขอหนึ่งก็คือถามวา สินทรัพยหมุนเวียนอื่นที่มีลูกหนี้กรมสรรพากรอยู 
๔.๓๒ ลานบาทใน พ.ศ. ๒๕๔๙ นั้นคืออะไร แลวถามตอเนื่องกันมาวาเมื่อเจอลูกหนี้ 
สรรพากรการจัดตั้งกองทุนผลิตเหรียญกษาปณและการทําของนี้อยูในบังคับตองเสีย
ภาษีมูลคาเพิ่มหรือไม ถาไมอยู หรืออยู แลวไดรับยกเวนดวยขอใดในประมวลรัษฎากร 
ขอทราบดวยครับ   
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอเชิญทานรองฯ จารุวรรณตอบเลยครับ 
  นางสาวจารุวรรณ  จันทมิาพงษ (รองอธิบดีกรมธนารักษ)   :   กราบเรียน
ทานประธานฯ คะ จารุวรรณ  จันทิมาพงษ รองอธิบดีกรมธนารักษนะคะ อันแรกเลย 
ขออนุญาตเรียนถึงวัตถุประสงคของเงินทุนหมุนเวียนนะคะ เรามีไวเพื่อสําหรับการผลติ
เหรียญกษาปณที่เราใชหมุนเวียนในระบบเศรษฐกิจทั้ง ๙ ชนิดราคา รวมทั้งการผลิตเหรียญ
กษาปณที่ระลึกในวาระโอกาสสําคัญ อีกอันหนึ่งก็คือวัตถุประสงคของเงินทุนก็เพื่อรับจาง
เกี่ยวกับการจัดทําเครื่องราชอิสริยาภรณ และอีกสวนหนึ่งก็จะเปนเรื่องของการรับจางทํา 
 



ว. ๓  (ส. ทั่วไป)                                                                                                 ธนาวดี  ๒/๒ 
 
เหรียญทั่ว ๆ ไป เหรียญทีร่ะลึกในวาระโอกาสพิเศษตาง ๆ อันนี้เปนวัตถุประสงคของ
เงินทุนนะคะ 
  ประเด็นที่ ๒ ที่ถามเกี่ยวกับเรื่องของภาษี เงินที่เปนหนี้สรรพากร 
๔ ลานกวาบาท อันนั้นเปนเรื่องของการรับจางทําของเวลาเรารับจางทําเหรียญจากสวน
ราชการหรือวาจะเปนเอกชนมาสั่งจางทําของเราจะตองเสียแวต (VAT) ตรงนั้น อันนั้นคือ
เงินที่สํารองไวสําหรับจายแวต(VAT) นะคะ และโดยปกติในการผลิตเหรียญกษาปณนี้เราก็
จะหักตนทุนและคาใชจายแลวเราก็จะสงเขาเปนรายไดแผนดินจากสวนตางราคาหนาเหรียญ
สวนตางจากตนทุนกับราคาหนาเหรียญจะสงเขาเปนรายไดแผนดิน ๗๐ เปอรเซ็นตคะ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานเรืองไกร 
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ขอบคุณนะครับที่ไดใหคําอธิบาย ก็ไดทราบ
จากรายงานบางสวนแลว แตที่อธิบายวาการนําสงภาษีมูลคาเพิ่มแตแสดงสถานะทางดาน
ลูกหนี้นี่ งบที่มีกําไรนี้สถานะควรจะเปนเจาหนาที่กรมสรรพากร ถาผมเขาใจไมผิด 
นั่นประเด็นที่ ๑ ถูกตองไหมครับ เพราะฉะนั้นสถานะที่บอกวาลูกหนี้ ๔ ลานบาทเศษนี่ 
ถาภาษีซื้อมากกวาภาษีขายเราตองเรียกคืนจากกรมสรรพากร กรมสรรพากรเปนลูกหนี้เรา 
เอาไปใช ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
           - ๓/๑ 
   
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๓  (ส. ทั่วไป)                                                                                              ดวงทิพย  ๓/๑ 
 
แตถามีกําไรทุกปนะครับ ปนี้ก็มีกําไร ๑,๐๐๐ กวาลานบาท ในงบกําไร - ขาดทุน หนา ๔  
ที่ทางสํานักงานการตรวจเงินแผนดินรับรองมาแลวนี้ การแสดงรายการลูกหนี้ 
กรมสรรพากรนี้ อยางไรก็ยังฟงไมชัดเจนนะครับ แลวก็ในการทํานี้ถาทําเพื่อวัตถุประสงค
ของเงินกองทุนนี้ ทําไมถึงมีกําไรไดเยอะแยะขนาดนี้ เงินกองทุนนี้ไมนาจะมุงแสวงหากําไร
ยกเวนวาถามีกําไรเฉพาะสวน ทีนี้ถาเทียบตอเงินทุนที่มีอยู ๘๐ ลานบาท ถาเทียบแปลง 
เปนหุนนะครับ กําไรหลายเทา แลวพีอี (Price Earning)) สูงมากนะครับ ขอบคุณครับทาน
ประธานฯ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ก็รบัทราบนะครับ เพราะกําไรมากก็ยิ่งดี 
เชิญตอไปทานประสงคครับ เชิญซักถามเลยครับ 
  นายประสงค  นุรกัษ   :   ผม ประสงค  นุรกัษ ผูแทนปวงชนชาวไทยครับ 
บังเอิญคําถามของทานเรืองไกรเปนคําถามที่อยูแนวเดียวกับที่ผมจะถามอยูแลวครับ 
ขอบคุณมากครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ดังนั้นถือวาที่ประชุมรับทราบนะครับ ขอบคุณครับ 
  ตอไประเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม ไมมี  
  ตอไปเปนระเบียบวาระเรื่องดวน ทานเรืองไกร มีอะไรอีกครับ 
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   มีครับทานประธานฯ ที่ตองขออนุญาตยกมือ 
อีกครั้งหนึ่งนะครับ ในการรับทราบของสมาชิกวุฒิสภาในสภาแหงนี้คงตองมีความชัดเจน 
อันนี้เมื่อผมไดรับวาระก็ไดศึกษา ขอ ๑.๒ ในรายงานของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภาก็ดี 
ก็รับทราบนะครับ แตที่สงสัยก็คือวาในหนา ๓๓ นะครับ 
   ประธานวุฒิสภา   :   ทานสงสัยเรื่องรายงานผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา
ใชไหมครับ    
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   มีทานมาชี้แจงนะครับ มีทานปราโมทย  โชติมงคล 
ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา แลวก็คณะ เชิญครับ เผื่อจะไดมาชี้แจงตอบขอสงสัยทานได 
เชิญทานเรืองไกร ซักถาม 
 



 
ว. ๓  (ส. ทั่วไป)                                                                                              ดวงทิพย  ๓/๒ 
 
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ขอบคุณครับ ทานประธานฯ ครับ ในหนา ๓๓  
ที่อานดูนี้นะครับ กับสวนที่ ๔ รายงานการเงิน ซึ่งเริ่มจากหนา ๑๖๘ นะครับ หนา ๓๓ ขอ ๔ 
เปนอํานาจหนาที่ของสํานักงานผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา ขอ ๔ จัดทํางบดุล งบการเงิน 
และบัญชี แลวสงผูสอบบัญชีภายใน ๙๐ วัน นับแตวันสิ้นปบัญชี ทีนี้มาดหูนา ๑๖๘ นะครับ 
งบดุล งบแสดงฐานะการเงิน ซึ่งมีสินทรัพย หนี้สนิ อันนี้อยากเรียนถามวางบดังกลาว 
สงผูสอบบัญชีแลวหรือยัง ผานการตรวจสอบแลวหรือยัง มีการรับรองแลวหรือยัง  
และมีขอสังเกตประกอบงบการเงินอยางไรบาง ขอบคุณครับ   
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญครับ 
  นายปราโมทย  โชติมงคล (ผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา)   :   กราบเรียน 
ทานประธานฯ และทานสมาชิกฯ ที่เคารพ กระผม นายปราโมทย  โชติมงคล ผูตรวจการ 
แผนดินของรัฐสภา ขอกราบเรียนวางบการเงินในแตละปงบประมาณของสํานักงาน 
ผูตรวจการแผนดินนั้น ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยผูตรวจการแผนดิน 
ของรัฐสภา ซึ่งยังใชบังคับอยูเปนการชั่วคราว เนื่องจากวากําลังเสนอรางใหม แลวมีปญหา 
เรื่ององคประชุมไมครบ ไดบัญญัติไววา งบการเงินของสํานักงานนั้นจะตองใหสํานักงาน 
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินเปนคนตรวจ เฉพาะงบป ๒๕๔๘ ตอป ๒๕๔๙ นั้น 
ไดรับการรับรองจาก สตง. เรียบรอยแลว งบป ๒๕๔๙ – ๒๕๕๐ อยูระหวางการสงไปให 
สํานักงานการตรวจเงินแผนดินรับรอง ยังไมไดรับรองครับ กราบเรียนโดยสรุปวางบทุกป 
จะตองไดรับการรับรองจากสํานักงานตรวจเงินแผนดินครับ 
 
                                                                                                                           - ๔/๑ 
 
 
 
 
 



 
ว. ๓ (ส. ทั่วไป)                    วรนชุ  ๔/๑ 
 
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ขอบคุณครับ สําหรับคําอธิบายชี้แจงนะครับ  
แลวก็ในรายงานประจําปถาจะมีวงเล็บขางลางนิดหนึ่งวา ยังไมไดตรวจสอบอันออรดิต  
(unaudit) ขออนุญาตใชคําภาษาอังกฤษ กับออรดิตเต็ด (audited) ก็จะเปนประโยชน 
สําหรับผูอานรายงานประจําปนะครับ ขอบคุณครับทาน     
  ประธานวุฒิสภา   :   คงผานวาระนี้ไดนะครับ ขอบคุณครับ   
  ตอไประเบียบวาระเรื่องดวน  
  เรื่องดวนที่ ๑ ตั้งคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหนาที่ตรวจสอบประวัติ 
ความประพฤติ และพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง
ตุลาการศาลปกครองสูงสุด  
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
ว. ๓ (ส. ทั่วไป)                    วรนชุ  ๔/๒ 
 

ประธานวุฒิสภา   :   ดวยนายกรัฐมนตรีมีหนังสือแจงวา คณะกรรมการ 
ตุลาการศาลปกครองไดพิจารณาคัดเลือกบุคคลผูมีคุณสมบัติและมีความเหมาะสมที่จะ
แตงตั้งใหดํารงตําแหนงตุลาการศาลปกครองสูงสุด ตามมาตรา ๑๕ วรรคหนึ่ง 
แหงพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ จํานวน  
๔ คน คือ  
  ๑. นายวิษณุ  วรัญ ู 
  ๒. นายนพดล  เฮงเจริญ  
  ๓. นายวรวทิย  กังศศิเทยีม 
  ๔. นายวราวฒุิ  ศิริยุทธวัฒนา  
  ไดเสนอรายชื่อตอประธานวุฒิสภาเพื่อเสนอใหที่ประชุมวุฒิสภาพิจารณา 
ใหความเห็นชอบตอไป ดังนั้น ว ุฒิสภาจึงตองดําเนินการแตงตั้งคณะกรรมาธิการสามัญ 
ขึ้นคณะหนึ่งทําหนาที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของ
บุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงตุลาการศาลปกครองสูงสุดทั้ง ๔ คนดังกลาว 
ตามรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๒๑ ประกอบขอบังคับฯ ขอ ๙๖ สําหรับการแตงตั้ง
คณะกรรมาธิการสามัญนั้น ขอบังคับฯ ขอ ๙๗ กําหนดใหตั้งจากสมาชิกฯ ที่
คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภาเสนอชื่อมีจํานวน ๓ คน จํานวนนอกนั้นใหที่ประชุม
วุฒิสภาเลือกจากรายชื่อสมาชิกฯ ที่คณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภาเสนอจาก
คณะกรรมาธิการคณะนั้น ๆ คณะละ ๑ คน เชิญทานตวงครับ   
  นายตวง  อันทะไชย   :   ขอบพระคุณทานประธานฯ ครับ ทานประธานฯ 
ที่เคารพ ผม ตวง  อันทะไชย สมาชิกวฒุิสภา เพื่อที่จะใหการแตงตั้งคณะกรรมาธิการสามัญ  
ทั้ง ๒ เรื่องนี้ ใหสอดคลองกับขอบังคับฯ ขอประทานอนุญาตใชขอบังคับฯ ขอ ๑๕๒ 
ประกอบกับเพื่อที่จะยกเวนขอบังคับฯ ขอ ๙๗ เนื่องจากวาเรายังไมไดมีคณะกรรมาธิการ
วิสามัญกิจการวุฒิสภา เนื่องจากวาอยูในระหวางการยกรางขอบังคับฯ จึงขอประทาน
อนุญาตยกเวนขอบังคับฯ ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง)  



 
ว. ๓ (ส. ทั่วไป)                    วรนชุ  ๔/๓ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   มีผูรับรองครบนะครับ ก็ถือวาขอยกเวนการใช 
ขอบังคับฯ ขอ ๙๗ ใชไหมครับ ตอไปก็เชิญกําหนดจํานวนกรรมาธิการนะครับ  
เชิญทานสมาชิกฯ เสนอวาสมควรใหมีกรรมาธิการจํานวนกี่คน เชิญทานชลิตครับ 
  นายชลิต  แกวจินดา   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา ทานสมาชิกฯ 
ผูทรงเกียรติ กระผมเห็นวาเรื่องนี้มีความจําเปนที่จะตองตรวจสอบ แลวก็ทําอยางรอบคอบ
รอบดาน นอกจากจํานวนสมาชิกฯ และจํานวนเวลาที่เหมาะสมแลว ก็อยากจะเปดโอกาส 
ใหบุคคลภายนอกเขามามีสวนรวมในการตรวจสอบดวย ไมทราบวาจะผิดขอบังคับฯ  
ประการใดหรือไม แลวผมขอเสนอจํานวนกรรมาธิการ ๒๐ ทานครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :    เปนกรรมาธิการสามัญ คนนอกไมไดนะครับ  
คราวนี้ทานชลิตเสนอ ปกติ ๑๑ ทานใชไหมครับ คือมากไปจะเทอะทะอะไรหรือเปลา 
เดี๋ยวตองทํารวดเดียว เชิญทานชลิตครับ  
  นายชลิต  แกวจินดา   :   กราบเรียนทานประธานฯ และทานสมาชิกฯ  
ผมเห็นดวยวาสมาชิกฯ ๑๑ ทานนาจะพอเหมาะ แลวก็คลองตัวครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานคํานูณครับ   
 
          - ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
ว. ๓  (ส. ทั่วไป)        มยุรี  ๕/๑ 
 
  นายคํานูณ  สิทธิสมาน   :   ทานประธานฯ ครับ กระผม คํานูณ  สิทธิสมาน 
เมื่อทานชลิตถอน ๒๐ ทาน ก็คงไมเปนอะไรนะครับ แตวาการที่จะกําหนดจํานวนสมาชิกฯ 
ถาไมมีการยกเวนขอบังคับฯ ขอ ๙๖ กจ็ะตองเปน ๑๑ ทาน แตวาเมื่อสัปดาหที่แลวเราไดมี 
การแตงตั้งคณะกรรมาธิการตรวจสอบประวัติทํานองนี้ไปชุดหนึ่ง ซึ่งเราไดยกเวน 
ขอบังคับฯ ขอ ๙๖ ไปแลวดวยครั้งหนึ่ง ก็ตองหารือทานประธานฯ วาถาเผื่อจะถามวา 
จะมีคณะกรรมาธิการกี่คนที่ไมใช ๑๑ คนแลว ก็จะตองขอยกเวนขอบังคับฯ ขอ ๙๖ เสียกอน
ดวยครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ตอนนี้ ๑๑ แลวถูกไหมครับ ไมมีใครเสนออยางอื่น 
นะครับ ถา ๑๑ ไมตองขอยกเวนใชไหมครับ เชิญครับ 
  นายวรินทร  เทียมจรัส   :   ทานประธานฯ ครับ ผม วรินทร  เทียมจรัส 
ผมเรียนวาคราวที่แลวเราขอยกเวนไป แลวไปตั้งที่ ๒๓ ทาน ทนีี้กรรมาธิการที่เราจะตั้งนี้ 
เปนเรื่องการพิจารณาบุคคลที่จะมาดํารงตําแหนงในองคกรอิสระ ถาวันนี้จะเอา ๑๑ ทาน 
หรือตํ่ากวา ๒๓ ผมคิดวาจะเกิดเปนการลักลั่น ถาเราคิดวาจะถือบรรทัดฐานเดียวกันคือ 
จํานวนกรรมาธิการเทากัน ผมคิดวานาจะเปนแนวทางเดียวกัน เพื่อจะไดตัดปญหาวา 
คณะองคกรอิสระองคกรนั้นองคกรนี้ทําไมกรรมาธิการที่พิจารณานอยกวาหรือมากกวา 
ขอบคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   คราวที่แลวตรวจสอบนั้น ๑๗ ทาน  
เชิญทานสนธยาครับ 
  พันตํารวจเอก สนธยา  แสงเภา   :   กราบเรียนทานประธานฯ ครับ สนธยา   
แสงเภา สมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาตกราบเรียนเพื่อนพี่นองสมาชิกฯ ผานประธานฯ 
ในการที่จะตั้งกรรมาธิการนั้น กราบเรียนใหกรุณาทราบในเบื้องตนวากรรมาธิการนั้น 
มีหลายคณะของเรานี้ ๑๕๐ ตอไปอาจจะไมพอนะครับ แลวกใ็นกรณีที่จะมีกรรมาธิการ 
วิสามัญกระผมก็เห็นชอบดวยครับ กราบขอบพระคุณ เปนขอสังเกตเทานี้ครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานสุรชัยเชญิครับ 
 



 
ว. ๓  (ส. ทั่วไป)        มยุรี  ๕/๒ 
 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั   :   ขอบคุณครับ ทานประธานฯ ครับ ผม สรุชยั 
เลี้ยงบุญเลิศชัย กระผมมีความเห็นวาเมื่อการประชุมครั้งที่แลวเราตั้งกรรมาธิการสามัญ 
มาศึกษาประวัติเกี่ยวกับผูที่จะไปดํารงตําแหนงเปนคณะกรรมการตุลาการจํานวน ๑๗ ทาน 
วันนี้เรากําลังพิจารณาถึงเรื่องการตั้งกรรมาธิการสามัญเพื่อศึกษาประวัติบุคคลที่จะไปดํารง 
ตําแหนงในศาลรัฐธรรมนูญและในศาลปกครองสูงสุดนั้น ผมมีความเห็นวา ๒ หนวยงานนี้ 
มีความสําคัญไมดอยไปกวาผูที่จะไปทําหนาที่เปน ก.ต. ดังนั้นในระหวางที่เรายังไมมี 
ขอบังคับการประชุมฯ ฉบับถาวรของวุฒิสภาสมัยนี้ และเพื่อใหเปนมาตรฐานเดียวกัน 
ผมเห็นดวยกับที่ทานวรินทรเสนอ คือกรรมาธิการทั้ง ๒ คณะที่กําลังจะพิจารณา 
ตั้งขึ้นใหมนั้นควรจะมีจํานวนเทากับคณะกรรมาธิการชุดที่เราไดพิจารณาตั้งไปแลว 
เมื่อการประชุมครั้งที่แลว ผมขออนุญาตเสนอใหยกเวนขอบังคับการประชุมฯ ขอ ๙๖ 
ดวยครับ ถาทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติเห็นดวยก็ขอความกรุณารับรองครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองนะครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานเลิศรัตนมีอะไรครับ 
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช   :   พลเอก เลิศรัตน  รัตนวานิช สมาชิก 
วุฒิสภาครับ ใครขอเรียนหารือประเด็นที่กําลังอภิปรายกันอยู คือเราจะตองไปราง 
ขอบังคับการประชุมของวุฒิสภาขึ้น ซึ่งขณะนี้ความเห็นก็ยังมองดูวานอยไป มากไป 
๑๑ คน ตาง ๆ เพราะถาเราไปทํามากกวา ๑๑ คนแลว ก็จะมีผลตอการที่เราจะไปพิจารณา 
ในการรางขอบังคับการประชุมของวุฒิสภาของเรา ประเด็นที่ผมอยากจะกราบเรียนคือวา 
ในการตั้งคณะกรรมาธิการสามัญครั้งที่แลวสําหรับ ก.ต. ภารกิจตรงนั้นจะมีมากกวา 
คือมีการดําเนินการในขั้นการประกาศหาบุคคลที่เหมาะสม การยกรางคุณวุฒิ คุณสมบัติ 
ตาง ๆ เพราะฉะนั้นมีขั้นตอนในการดําเนินการมาก จึงไดเห็นวา ๑๗ คน ก็นาจะเหมาะสม 
แตการดําเนินการตามรัฐธรรมนูญในมาตรา ๑๒๑ ซึ่งจะตองดําเนินการกันอีกมากมาย 
ในอายุของวุฒิสภาของเรา ถาเราไมล็อกตัวเลขใหเหมาะสมเสียกอนก็จะทําใหเกิดปญหา 
มีทานสมาชิกฯ ทานหนึ่งอภิปรายวาจะไปซ้ํากันอยูในหลาย ๆ คนเพราะคนของเรามีนอย 



ในความคิดของผมเองเมื่อครั้งที่เขามี ๒๐๐ คน เขาก็ใช ๑๑ คน เพื่อไปตรวจสอบประวัติ 
ว. ๓  (ส. ทั่วไป)        มยุรี  ๕/๓ 
 
ตรวจสอบความประพฤติ ตรวจสอบมาตรฐานทางจริยธรรม กม็ีวิธีการในการตรวจสอบ 
จะเปดเว็บไซต (Website) จะเปดตูไปรษณียตาง ๆ จะ ๑๑ คน หรือจะ ๑๗ คน ผมวาไมได 
มานั่งทํางานทั้ง ๑๗ คนแน คนทํางานจริง ๆ ก็คือเจาหนาที่ของสภาที่เปนเจาหนาที่ธุรการ 
ตาง ๆ และพวกเราก็ชวยกันรวบรวมขอมูลเขามา ไมใชวาคน ๑๗ คนนี้จะเดินไปตรวจสอบ 
ตามซอกตามซอย หรือจะไปหาขอมูลดวยตัวเอง เพราะฉะนั้นผมอยากจะใหกําหนด 
มาตรฐานตรงนี้ใหชัดเจน ผมไมขัดของ เพียงแตจะมีผลตอการที่จะรางขอบังคับการประชุม 
วุฒิสภาซึ่งกําลังดําเนินการอยูครับ ขอบคุณครับ  
 
          - ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
ว. ๓ (ส. ทั่วไป)         พนิดา ๖/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานสุรชัย ๑๑ คน ไดไหมครับ ไมตองยกเวนขอ ๙๖ 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั   :   ขอบคุณครับทานประธานฯ ครับ ผม 
นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั  คือจํานวน ๑๑ คน หรือมากกวา ๑๑ คนนั้น ผมวาไมใชปญหา
ใหญ แตเนื่องจากวาเกรงปญหาอยางที่ทานวรินทรไดหยิบยกขึ้นมา ทานประธานฯ ก็คือวา 
เหตุใดกรรมาธิการพิจารณาตรวจสอบประวัตแิละคุณสมบัติของผูที่จะทําหนาที่เปน 
กรรมการในคณะกรรมการตุลาการนั้นมีจํานวนมาก แลวก็เหตุใดในองคกรอิสระ 
ซึ่งมีความสําคัญไมดอยไปกวาคณะกรรมการ ก.ต. เราจึงใชจํานวนบุคคลนอย  
โดยเฉพาะอยางยิ่ง ถาเราพิจารณาถึงจํานวนบุคคลที่เราจะตองทําหนาที่ตรวจสอบ 
ทานประธานฯ ครับ คณะกรรมการ ก.ต. ที่ที่ประชุมแหงนี้พิจารณาเมื่อครั้งที่แลวมีจํานวน 
เพียง ๒ ทาน เราใชกรรมาธิการไปทําหนาที่ ๑๗ คน แตของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญมี
จํานวนบุคคลที่เราจะตองไปตรวจสอบนั้นทั้งหมดจํานวน ๔ ทาน เรากําลังบอกวาใชแค 
๑๑ คนพอ มันผิดดวยเชิงของตรรกะแลวก็หาเหตุผลมาอธิบายคอนขางยากครับวา  
จํานวนคน ๒ คน เราใชคนทํางาน ๑๗ คน สวนจํานวนคนที่จะตองตรวจสอบประวัติมี 
๔ คน เราบอกวาเราจะใชคนทํางาน ๑๑ คน สวนประเด็นที่ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ 
ไดอภิปรายไป ขออภัยที่เอยนาม ทานสนธยาที่บอกวา เรามีจํานวนสมาชิกฯ นอย แลวมี 
คณะกรรมาธิการสามัญและวิสามัญที่ที่ประชุมแหงนี้จะตองพิจารณาแตงตั้งขึ้นอีกจํานวน
หลายคณะนั้น ดวยความเคารพผมกราบเรียนอยางนี้ครับทานประธานฯ ครับ สําหรับ 
คณะกรรมาธิการที่กําลังจะพิจารณาตั้งขึ้นใหมทั้ง ๒ คณะนี้ เพื่อทําหนาที่พิจารณาตรวจสอบ 
ประวัติและคุณสมบัติของบุคคลที่จะไปดํารงตําแหนงในศาลปกครองสูงสุดก็ดี  
ในศาลรัฐธรรมนูญก็ด ีมกีรอบเวลาที่กฎหมายกําหนดไวชัดเจนครับวา จะตองทํางานให
เสร็จภายในเวลาเทาไร เพราะฉะนั้นงานตรงนี้ไมยืดเยื้อแลวครับ เพราะกฎหมายกําหนด
ระยะเวลาไวแลววาจะตองทํางานใหแลวเสร็จภายในเวลาเทาไรตามที่กฎหมายกําหนด 
เพราะฉะนั้นก็เปนภารกิจเฉพาะกิจเทานั้นเอง เสร็จแลวทานสมาชิกฯ ที่ไปทาํหนาที่เปน
กรรมาธิการทั้ง ๒ คณะนี้ก็จะสิ้นสุดภารกิจลงในเวลาอันรวดเร็ว แลวก็สามารถไปปฏบิัติ
หนาที่ในคณะกรรมาธิการคณะอื่นไดทานประธานฯ กราบเรียนครับ 



  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานเกชาครับ 
ว. ๓ (ส. ทั่วไป)         พนิดา ๖/๒ 
 
  นายเกชา  ศกัดิ์สมบูรณ   :   เรียนทานประธานฯ ที่เคารพ เพื่อนสมาชิกฯ 
ทุกทานนะครับ ผม เกชา  ศักดิ์สมบูรณ จากราชบุรี ผมวาเพื่อไมเปนการเสียเวลา 
ผมขออนุญาตยกเวนขอบังคับฯ ขอ ๙๖ แลวก็เสนอกรรมาธิการทั้ง ๒ คณะนี้ คณะละ  
๑๕ คนครับ ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   มีผูรับรองครบนะครับ  ขอยกเวนขอ ๙๖ ทานอํานวย 
เชิญครับ  
 
          - ๗/๑  
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
ว. ๓  (ส. ทั่วไป)        นนทพร ๗/๑ 
 
  นายธนู  กุลชล   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ อยากกราบเรียนวาจํานวน 
๑๑ หรือ ๑๕ นั้น สามารถเปนไปไดทั้งนั้น แตอยากจะใหขอมูลเพิ่มเติมวา ในการแตงตั้ง 
คณะกรรมาธิการเพื่อพิจารณาผูดํารงตําแหนง ก.ต. คราวที่แลวนั้นลักษณะอาจจะแตกตาง 
จากการแตงตั้งคณะกรรมาธิการ ๒ คณะที่เรากําลังพูดถึง เพราะวาคณะกรรมการไดไป 
พิจารณา ก.ต. นั้น มีหนาที่มากกวาคณะกรรมาธิการ ๒ คณะนี้ คือ ตั้งแตในการปาวประกาศ 
ใหคนมาสมัครและคัดเลือกใหเหลือ ๔ ทาน แลวถึงจะตรวจสอบประวัติดวย แลวถึงจะ 
สงมาที่วุฒิสภาแหงนี้ แตคณะกรรมาธิการ ๒ คณะที่เรากําลังพิจารณาอยูนี้หมายความวา 
เขาสงตัวมาใหแลว เพียงแตวาเราไปตรวจสอบประวัติ เพราะฉะนั้นจึงไมมีหนาที่เหมือนกับ 
คณะกรรมการที่พิจารณาเรื่อง ก.ต. เมือ่คราวที่แลว เพราะฉะนั้นก็อยากกราบเรียนวา  
๑๑ คนหรือ ๑๕ คนนั้น คงไมใชสาระสําคัญนัก แตวาใหเห็นวามีความแตกตางในคณะ
ดังกลาวแลว ขอขอบพระคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานอํานวย เชิญครับ 
  พลตํารวจเอก อํานวย  เพชรศิร ิ  :   กราบเรียนทานประธานฯ ครับ  
ผม พลตํารวจเอก อํานวย  เพชรศริิ สมาชิกวุฒิสภาครับ สําหรับความเห็นของผมที่จะเรียน 
ตอทานประธานฯ และก็เพื่อนสมาชิกฯ ในที่ประชมุวา ครั้งที่แลวที่เราพิจารณาเรื่องของ 
ก.ต. นั้น เราตั้งกรรมาธิการสามัญ ๑๗ คน ผมเห็นดวยกับทานสุรชัยวา การที่เราจะตั้ง
กรรมาธิการสามัญในครั้งนี้เปนการพิจารณาของศาลปกครองและศาลรัฐธรรมนูญนั้น 
ควรจะยึดมาตรฐานเดียวกันกับ ก.ต. เพราะฉะนั้นไมอยางนั้นจะมีประเด็นที่หยิบยกมา 
พิจารณาได สวนกรณีที่วาจะเปนปญหากับการรางขอบังคับการประชุมของสภาสมัยนี้ 
ผมวาไมนามีปญหา ซึ่งเมื่อเรารางขอบังคับการประชุมฯ เปนอยางไรแลว ตอไปเราก็สามารถ 
อางขอบังคับการประชุมฯ นั้นได แตในครั้งนี้เราควรจะตองทํา ใหยึดมาตรฐานของการที่ 
เราจัดทําไปแลว เพราะฉะนั้นไมอยางนั้นจะเกิดเปนปญหาได ซึ่งผมคิดวาประเด็นนี้ 
นาจะตองขอยกเวนขอบังคับฯ ขอ ๙๖ แลวก็ตั้งกรรมาธิการ ๑๗ คนครับผม 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานสมชายครับ    
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานสภาฯ ที่เคารพครับ สมชาย 



แสวงการ สมาชิกวุฒิสภา จริง ๆ แลว ๑๕ คน กับ ๑๗ คน ก็ไมคอยตางกันแลวนะครับ 
 ว. ๓  (ส. ทัว่ไป)        นนทพร ๗/๒ 
 
ก็คิดวาเมื่อทานสมาชิกฯ ทานธนูไดอธิบายภารกิจแลว แตวาทานสมาชิกฯ ก็ยังอยากใหมี 
มาตรฐาน ๑๗ คนอยู ผมคิดวาก็นาจะอนุโลม ๑๗ คนไปกอน แลวก็เมื่อสภามีงานมากขึ้น 
เราคอยกําหนดมาตรฐานใหมครับ ในฐานะที่ยกรับรองเลือก ๑๕ คน ก็จะขออนุญาตใหเปน 
๑๗ คน ตามที่ทานหลังไดเสนอครับ ขอบคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เพื่อไมใหเสียเวลา เอาอยางนี้ไดไหมครับ ผมวา 
ขอยกเวน ๙๖ แลวก็มี ๑๗ ทานไปเลย 
  นายเกชา  ศกัดิ์สมบูรณ   :   ผมขอถอน ๑๕ คนเลยครับ จะไดไมเสียเวลาครบั 
  ประธานวุฒิสภา   :   จะไดไมเสียเวลา เอาตามนี้นะครับ ถือวายกเวน 
ขอ ๙๖, ๙๗ แลวก็จํานวนกรรมาธิการ ๑๗ ทาน ตอไปก็เสนอชื่อกรรมาธิการ แลวขอ 
ผูรับรองดวยครับ ทานจิราวรรณกอนแลวกันนะครับ 
  นางจิราวรรณ  จงสุทธนามณี  วัฒนศิริธร   :   ดิฉัน นางจิราวรรณ   
จงสุทธนามณี  วัฒนศิริธร ขอเสนอทานเจริญ  ภักดีวานิช คะ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานเกชาครับ 
  นายเกชา  ศกัดิ์สมบูรณ   :   เรียนทานประธานฯ ครับ ผม เกชา  ศักดิ์สมบูรณ 
ราชบุรี ขอเสนอคุณจตุรงค  ธีระกนก 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานสมัครครับ 
  นายสมัคร  เชาวภานันท   :   ผม สมัคร  เชาวภานันท ผมขอเสนอ 
ทานสมชาย  แสวงการ ครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานถนอมครับ    



 
ว. ๓  (ส. ทั่วไป)        นนทพร ๗/๓ 
 
  นายถนอม  สงเสริม   :   ทานประธานสภาฯ ที่เคารพ กระผม ถนอม  สงเสริม 
จากอุบลราชธานี ขอเสนอคุณสุพจน  โพธิ์ทองคํา ขอผูรับรองครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
   
          - ๘/๑      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
ว. ๓  (ส. ทั่วไป)                                                 อัญชลีพร ๘/๑  
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานอิทธิพลนะครับ 
  นายอิทธิพล  เรืองวรบูรณ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ ผม อิทธพิล  
เรืองวรบูรณ จากนครพนม ผมขอเสนอทานประสงค  นุรักษ ครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองดวยครับ  
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
   ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานเจริญครับ 
  นายเจริญ  ภักดีวานิช   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม เจริญ  
ภักดีวานิช ขอเสนอทานเจตน  ศิรธรานนท ครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ  
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานสุมลครับ  
  นางสาวสุมล  สุตะวิริยะวัฒน   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ดิฉัน 
สุมล  สุตะวิริยะวัฒน สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดเพชรบุรี ขอเสนอทานอนุศักดิ์คะ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ  
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานอนุศักดิ์ครับ 
  นายอนุศักดิ์  คงมาลัย   :   กราบเรียนทานประธานฯ ครับ ผม อนุศักดิ์ 
คงมาลัย ขอเสนอชื่อนายเรืองไกร  ลีกจิวัฒนะ ครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองนะครับ  
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานสุรชัยครับ 
  นายสุรชัย  ชยัตระกูลทอง   :   กราบเรียนทานประธานฯ ครับ ขออนุญาต 
เมื่อสักครูพอดียกมือรับรองเทานั้นครับ ไมไดยกมือเพื่อที่จะเสนอชื่อ ขออภัยครับ  
ขอบคุณครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   บัญชีอยูในนี้ครบั ตอไปทานตรึงใจครับ  



 
ว. ๓  (ส. ทั่วไป)                                                 อัญชลีพร ๘/๒  
 
  นางตรึงใจ  บูรณสมภพ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ดิฉัน  
ตรึงใจ  บูรณสมภพ สมาชิกวุฒิสภา ขอเสนอทานคํานูณ  สิทธิสมาน คะ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ  
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานตวนครับ 
  นายตวนอับดุลเลาะ  ดาโอะมารียอ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 
กระผม ตวนอับดุลเลาะ  ดาโอะมารียอ สมาชิกวุฒิสภาจากยะลา ขออนุญาตเสนอ 
ทานพิกุลแกว  ไกรฤกษ ครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
   ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานชลิตครับ 
  นายชลิต  แกวจินดา   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม ชลิต 
แกวจินดา ขอเสนอทานอาจารยตรึงใจ  บูรณสมภพ ครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ  
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
   ประธานวุฒิสภา   :   ทานธนูผานไปแลวนะครับ ตอไปทานอนุรักษครับ 
  นายอนุรักษ  นิยมเวช   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ  
ผม อนุรักษ  นิยมเวช สมาชิกวุฒิสภา ขอเสนอ พลเอก เลิศรัตน  รัตนวานิช ขอผูรับรอง 
ดวยครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ  
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
   ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานพิชัย  อุตมาภินันท ครับ 
  นายพิชัย  อุตมาภินันท   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ กระผม 
นายพิชัย  อุตมาภินันท ขออนุญาตเสนอทาน พลตํารวจโท พิชัย  สุนทรสัจบูลย ครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ  



  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 ว. ๓  (ส. ทัว่ไป)                                                 อัญชลีพร ๘/๓  
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานสุพจน เชิญครับ  
  นายสุพจน  โพธิ์ทองคํา   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม สพุจน   
โพธิ์ทองคํา ขอเสนอทานสมบูรณ  งามลักษณ ครับ  
 
           - ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
ว. ๓  (ส. ทั่วไป)        เกศราภรณ ๙/๑ 
 
   ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ  
   (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
   ประธานวุฒิสภา  :   ตอไปทานเลิศรัตนครับ 
   พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช   :   กระผม พลเอก เลิศรัตน  รัตนวานิช 
สมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาตเรียนเสนอทานถาวร  ลนีุตพงษ ครับ 
   ประธานวุฒิสภา  :    ขอผูรับรองครับ  
   (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
   ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานประสารครับ 
   นายประสาร  มฤคพิทักษ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 
ประสาร  มฤคพิทักษ สมาชิกวุฒิสภา ขอเสนออาจารยพรพันธุ  บุณยรัตพันธุ ครับ 
   ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ  
   (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง)  
   ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานวิรัติครับ 
   นายวิรัติ  พาณิชยพงษ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม
ศาสตราจารยนายแพทยวิรัติ  พาณิชยพงษ ขอเสนอ พลตํารวจตรี สุเทพ  สุขสงวน ครับ 
   ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ  
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
   ประธานวุฒิสภา   :   ครบ ๑๗ แลว ทานจะเสนอตอไหมครับ  
เชิญทานวรินทรครับ 
   นายวรินทร  เทียมจรัส   :   ทานประธานฯ ครับ ผมขอเสนอ  
พันตํารวจเอก สนธยา  แสงเภา ขอผูรับรองดวยครับ 
   ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ  
   (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
   ประธานวุฒิสภา   :   ทานจะเสนออีกไหมครับ ทานสุริยากอนครับ 
   นายสุริยา  ปนจอร   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม สรุิยา  ปนจอร  



จากสตูล ขอเสนอ พลตํารวจเอก สุนทร  ซายขวัญ ขอบคุณมากครับ 
 ว. ๓  (ส. ทัว่ไป)        เกศราภรณ ๙/๒ 
   
   ประธานวุฒิสภา   :    ขอผูรับรองนะครับ  
   (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
   ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานพิกุลแกวครับ 
   นางพิกุลแกว  ไกรฤกษ   :   กราบเรียนทานประธานฯ คะ ดิฉัน พิกุลแกว 
ไกรฤกษ สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดพิษณุโลก ขอถอนตัว ของกรรมาธิการตุลาการศาลปกครอง 
ขอบคุณคะ 
   ประธานวุฒิสภา   :    ขอบคุณนะครับ ตอนนี้เทาไรแลวครับ เกนิไป ๑ แลว 
๑๙ ทานจตุรงคครับ 
   นายจตุรงค  ธีระกนก   :   ผม จตุรงค  ธีระกนก จากรอยเอ็ดครับ  
ผมขอเสนอ พลตํารวจตรี เกริก  กลัยาณมิตร ครับ 
   ประธานวุฒิสภา   :    ขอผูรับรองครับ  
   (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง)   
   ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานสายครับ 
   นายสาย  กังกเวคิน   :   ผมขอเสนอทานสุรชัย  ชัยตระกูลทอง ครับ  
   ประธานวุฒิสภา   :    ขอผูรับรองนะครับ  
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
   ประธานวุฒิสภา  :   ตอนนี้มีปญหา เกิน ๑๗ ทาน แลวนะครับ  
เชิญคุณคํานูณครับ 
   นายคํานูณ  สิทธิสมาน   :   ทานประธานฯ ครับ ผม คํานูณ  สทิธิสมาน 
เปนเกียรติที่ไดรับการเสนอชื่อ แตในเมื่อเกินแลวขออนุญาตถอนครับ  
   ประธานวุฒิสภา   :   ทานเลขาฯ ถอนเหลือเทาไรแลว เชิญทานครับ 
   นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานสภาฯ ที่เคารพ ผม สมชาย   
แสวงการ ขออนุญาตถอนตัวครับ  
   ประธานวุฒิสภา   :   คุณสมชายขอถอนแลว เหลอื ๑๘ แลว ทานชลิต  
เชิญครับ 



 
ว. ๓  (ส. ทั่วไป)        เกศราภรณ ๙/๓ 
 
   นายชลิต  แกวจินดา   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 
 และทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติครับ เมื่อสักครูนี้ที่ทานประธานฯ บอกวาครบแลว  
ฟงไมถนัด เพราะฉะนั้นเมื่อครบ ๑๗ ทานตามขอตกลง ขอความกรุณาทานประธานฯ 
พูดชัด ๆ วา บัดนี้ครบจํานวน ๑๗ ทานตามที่เสนอแลว สมาชกิฯ ก็จะไดเสนอวา 
ปดการเสนอชื่อจะไดจบนะครับ ไมอยางนั้นก็เสนอกันเรื่อย แลวก็ไมทราบวาครบ 
หรือไมครบ ขอบคุณครับ 
   ประธานวุฒิสภา   :   ตอนนี้เกินมา ๑ ทานเรืองไกรวาอยางไรครับ 
   นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   เนื่องจากวาเกินมา ๑ ทาน ผม นายเรืองไกร 
ลีกิจวัฒนะ ขอถอนครับ  
   ประธานวุฒิสภา   :   ครบ ๑๗ ทาน แลว เชิญครบั  
 
 
 
 
           - ๑๐/๑ 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
ว. ๓  (ส. ทั่วไป)       อารีวรรณ ๑๐/๑ 
 
  นายประวัติ  ทองสมบูรณ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ ทานสมาชิกฯ  
ผูทรงเกียรติ กระผม นายประวัติ  ทองสมบูรณ จากมหาสารคาม กระผมใครขอประทาน
หารือตอที่ประชุมนะครับ ในการเสนอชื่อกรรมาธิการสามัญ คือทานที่ลุกขึ้นเสนอและ 
ผูถูกเสนออยากจะใหพูดคุยกันกอน ไดรับทราบกนักอนนิดหนึ่ง เพราะฉะนั้นเดี๋ยวเราจะมี
การถอนตัวอยูตลอดเวลาในการเสนอชื่อกรรมาธกิาร ขอฝากเปนขอสังเกตครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   อีกหนอยถามีวิป (Whip)แลวอะไรคงจะเรียบรอย 
ตอนนี้  
๑๗ ทาน ครบแลวนะครับ เชิญอานรายชื่อครับ 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา)   :   รายชื่อคณะกรรมาธิการ
สามัญเพื่อทําหนาที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤตกิรรมทางจริยธรรม 
ของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงตุลาการศาลปกครองสูงสุด 
  ๑. นายเจริญ  ภักดีวานิช 
  ๒. นายจตุรงค  ธีระกนก 
  ๓. นายสุพจน  โพธิ์ทองคํา 
  ๔. นายประสงค  นุรักษ 
  ๕. นายเจตน  ศิรธรานนท   
  ๖. นายอนุศาสน  สุวรรณมงคล 
  ๗. นางตรึงใจ  บูรณสมภพ 
  ๘. พลเอก เลศิรัตน  รัตนวานิช 
  ๙. พลตํารวจโท พิชัย  สุนทรสัจบูลย 
           ๑๐. นายสมบูรณ  งามลักษณ 
           ๑๑. นายถาวร  ลีนตุพงษ 
           ๑๒. นางพรพันธุ  บุณยรัตพันธุ  
           ๑๓. พลตํารวจตรี สุเทพ  สุขสงวน  
           ๑๔. พันตํารวจเอก สนธยา  แสงเภา 



           ๑๕. พลตํารวจเอก สุนทร  ซายขวัญ 
 
ว. ๓  (ส. ทั่วไป)       อารีวรรณ ๑๐/๒ 

 
๑๖. พลตํารวจตรี เกริก  กลัยาณมิตร และ 

  ๑๗. นายสุรชัย  ชัยตระกลูทอง 
  ประธานวุฒิสภา   :   ๑๗ ทานครบนะครับ ตอไปที่ประชุมจะกําหนดเวลา 
ในการดําเนินงานของคณะกรรมาธิการคณะนี้กี่วัน เชิญเสนอนะครับ เสนอใหดําเนินการ 
กี่วันครับ คือศาลปกครองสูงสุดนี่ไมมีระยะเวลา เราเอา ๔๕ วันไดไหมครับ เชิญครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ผม สมชาย  แสวงการ สมาชิกวุฒิสภา ผมคิดวา 
เรื่องก็คงไมเยอะมาก และไมมีเรื่องของขั้นตอนการรับสมัครใด ๆ ก็ใชเวลา ๓๐ วัน  
ขอเสนอวาเปน ๓๐ วัน คงจะพอครับทานประธานฯ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ถาไมมีทานผูใดเห็นเปนอยางอื่นก็ ๓๐ วันนะครับ  
จบเรื่องดวนที่ ๑  
  เรื่องดวนที่ ๒  ตั้งคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหนาที่ตรวจสอบประวัติ
ความประพฤติ และพฤตกิรรมทางจริยธรรมของผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง 
ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

ว. ๓  (ส. ทั่วไป)               อารีวรรณ ๑๐/๓ 
 
ประธานวุฒิสภา   :   ดวยประธานกรรมการสรรหาตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 

มีหนังสือแจงวา คณะกรรมการสรรหาตุลาการศาลรัฐธรรมนญูไดดําเนินการสรรหาและ
คัดเลือกผูทรงคุณวุฒิสาขานิติศาสตร ซึ่งมีความรูความชํานาญทางนิติศาสตรอยางแทจริง 
จํานวน ๒ คน คือ นายจรัญ  ภักดีธนากุล และนายวสันต  สรอยพิสุทธิ์ และผูทรงคุณวุฒิ
สาขารัฐศาสตร รัฐประศาสนศาสตรหรือสังคมศาสตรอ่ืน ๆ ซึ่งมีความรู ความเชี่ยวชาญ
ทางดานการบริหารราชการแผนดิน จํานวน ๒ คน คือ นายเฉลิมพล  เอกอุร ุและนายสุพจน  
ไขมุกด เสนอตอประธานวุฒิสภา เพื่อใหที่ประชุมวุฒิสภาพิจารณาใหความเห็นชอบแตงตั้ง
ใหดํารงตําแหนงตุลาการศาลรัฐธรรมนูญตามมาตรา ๒๐๖ (๑) ของรัฐธรรมนูญตอไป  

ดังนั้น วุฒิสภาจึงตองดําเนินการแตงตั้งคณะกรรมาธิการสามัญขึ้นคณะหนึ่ง 
ทําหนาที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลที่ไดรับ
การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงตุลาการศาลปกครองสูงสุดทั้ง ๔ คนดังกลาว ตามรัฐธรรมนูญ
มาตรา ๑๒๑ ประกอบขอบังคับฯ ขอ ๙๖ สําหรับการแตงตั้งคณะกรรมาธิการสามัญนั้น
ขอบังคับฯ ขอ ๙๗ กําหนดใหตั้งจากสมาชิกฯ ที่คณะกรรมาธิการสามัญกิจการวุฒิสภา 
เสนอชื่อมีจํานวน ๔ คน จํานวนนอกนั้นใหที่ประชุมวุฒิสภาเลือกจากรายชื่อสมาชิกฯ 
ที่คณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภาเสนอจากคณะกรรมาธิการนั้น ๆ คณะละ ๑ คน 
เนื่องจากวาสภาเรายังไมไดมีการตั้งคณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภาและกรรมาธกิาร
วิสามัญกิจการวุฒิสภา จึงไมอาจดําเนินการแตงตั้งคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหนาที่
ตรวจสอบประวัติและความประพฤติของผูไดรับการเสนอชื่อได เพราะฉะนั้นก็นาจะใช
ขอยกเวน หากจะงดเวนใชขอบังคับฯ ขอ ๙๖ ขอ ๙๗ เหมือนเมื่อสักครูนี้เปนการเฉพาะ 
แลวก็ใหที่ประชุมตั้งคณะกรรมาธิการสามัญทําหนาที่ตรวจสอบประวัติจากรายชื่อ 
ที่สมาชิกฯ เสนอใหที่ประชุมสภา จะมีทานเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานเกชาเชิญครับ 
 



          - ๑๑/๑ 
  
ว. ๓  (ส. ทั่วไป)                วิมล ๑๑/๑ 
 
  นายเกชา  ศกัดิ์สมบูรณ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม เกชา 
ศักดิ์สมบูรณ จากราชบุรี ผมขอหารือทานประธานฯ กับเพื่อนสมาชิกฯ วา เราเพิ่งประชุมกัน
ไดเพียงประมาณ ๒ ครั้ง วิธีการตั้งกรรมาธิการกันนี่ ในเบื้องตนอยากใหมีการกระจายกัน
เปนกอนไดไหมครับ เพื่อทานใดที่เปนคณะอื่นแลวก็อยาเพิ่งเสนอไดไหม และก็ใหบุคคลที่
ยังไมไดรับการเสนอชื่อไดรับการเสนอชื่อ เพื่อกระจายกันเปนกอนในครั้งแรก ๆ นะครับ  
เพื่อการทํางานจะไดรวดเร็วและก็คลองตัวมากขึ้นดวยนะครับ  
  ประธานวุฒิสภา  :   เดี๋ยวทานก็คงรับขอสังเกตนี้ไปนะครับ ประเด็นกําลังพูด
ถึงคือยกเวนขอบังคับฯ ขอ ๙๖ ขอ ๙๗ ทานคงเห็นดวยวา ใหยกเวนขอ ๙๖ ขอ ๙๗ 
ทานวิเชียร เชิญครับ  
  นายวิเชียร   คันฉอง   :    ทานประธานฯ ที่เคารพ กระผมที่นั่งอยูซีกนี้ก็เห็น 
ยกมือกันหลายทาน ทีนี้ที่ยกมือเมื่อสักครูนี้ คืออยากจะหารือทานประธานฯ ไมไดเกี่ยวกับ
เรื่องขอยกเวนวา จะใชขอบังคับ ฯ ขอ ๙๖ หรือขอ ๙๗ คืออยากขออนุญาตทานประธานฯ 
อยากจะเสนออยางนี้ครับทาน ผมวาทานเลขาฯ นาจะแบงพวกเราออกเปนกลุม กลุมหนึง่สัก
กี่คนก็ได ๑๕ คนหรือวา ๑๐ คนก็ได แลวแตละกลุมก็เสนอคนที่จะเห็นคนที่เหมาะสมที่จะ
เปนคณะกรรมาธิการ จะใชขอยกเวนวา ไมจําเปนที่จะตองเสนอสมาชิกฯ ทลีะคน ๆ เหมือน
ที่ผานมา อาจจะเสนอทีเดียว ๑๕ คน ๑๖ คน ๑๗ คนก็ได ทานครับ เพราะฉะนั้นถาทําไดใน
ลักษณะเชนนี้ ๑. การจดบันทึกรายงานการประชมุก็ไมตองยุงยาก ไมตองยาวมากนัก 
เพราะเสนอแลวถอน บางครั้งก็เสนอแลวก็รับรองกันไป ถาหากวาเราเสนอคราวเดียว  
๑๕ ทาน ๑๑ ทาน ๑๗ ทาน ถาเปนในลักษณะที่วานี้จะเปนการสะดวกรวดเร็วตอสภาแหงนี้ 
ที่ยกมืออยากเสนอความเห็นอยางนี้ ขอกราบขออภัยทานประธานฯ ดวยนะครับ ขอบคุณ
ครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   อันนั้นตองยกเวนขอบังคับฯ ขอ ๘๐ อีกทีหนึ่ง 
ตอนนี้ประเด็นเอา ขอ ๙๖ ขอ ๙๗ กอนแลวกันนะครับ ถาไมมีใครเห็นเปนอยางอื่น  
เชิญครับทานที่ยกมือ 



  นายวันชัย  แสงสุขเอี่ยม   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม  
วันชัย  แสงสุขเอี่ยม สมาชิกวุฒิสภา  ผมขอเรียนปรึกษาทานและก็ที่ประชุมนะครับ  
ว. ๓  (ส. ทั่วไป)                วิมล ๑๑/๒ 
 
เนื่องจากวาองคคณะของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญประกอบดวย ๙ ทาน ทีนีใ้นวาระนี้ 
มีการพิจารณาตั้งกรรมาธิการเพื่อจะรับรองตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ จํานวน ๔ ทาน 
ผมไมทราบวา ในสวนของจํานวน ๓ ทาน จากการคัดเลือกของที่ประชุมใหญ 
ผูพิพากษาศาลฎีกา และจํานวน ๒ ทาน จากการคัดเลือกในที่ประชุมใหญของ 
ตุลาการศาลปกครองสูงสุดนี้จะตองนํามาสูวุฒิสภาเพื่อรับรองอีกวาระหนึ่งหรือไม 
ผมก็เลยจะเรียนปรึกษาวา วุฒิสภานี้จะพิจารณาเห็นชอบ จํานวน ๔ ทานแรกนี้กอน 
และพิจารณาอีก ๕ ทานในภายหลัง หรือวาจะดําเนินการพิจารณา ๔ ทานไปเรื่อย ๆ  
แลวรอใหมกีารเสนอเขามายังวุฒิสภาครบทั้ง ๙ ทาน แลวสรุปความเห็นชอบในวาระเดียว  
ก็ขอเรียนปรึกษาทานประธานฯ และที่ประชุม ขอบคุณครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   คือตอนนี้เรากําลังพูดกันถึง ๔ ทานที่เสนอมา  
จะตรวจสอบกอนนะครับ  สวนที่เหลือยังตองรอที่เขาจะเลือกมา ตอนนี้ประเด็นคืออยูที่  
๔ ทานนี้  ทานชลิตเชิญครับ  
 
          - ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๓ (ส. ทั่วไป)       ชรินทรทิพย ๑๒/๑ 
 
  นายชลิต  แกวจินดา   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ ผม ชลิต  แกวจินดา ครับ ผมเห็นดวยวาที่จะยกเวนขอบังคับฯ  
ขอ ๙๖ แลวก็ขอ ๙๗ แลวก็ขอเสนอใหตั้งกรรมาธิการสามัญเต็มสภาขึ้นพิจารณาครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอบังคับฯ ตองตั้งกรรมาธิการสามัญนะครับ ประเด็น 
คือยกเวนขอบังคับฯ ขอ ๙๖ ขอ ๙๗ แลว ทานชลติเขาใจนะครับ ตอไปก็กาํหนดจํานวน
กรรมาธิการเอา ๑๗ ทานเหมือนเมื่อสักครูนี้ดีไหมครับ เอา ๑๗ ทานแลวกัน ตอไปก็ให
เสนอรายชื่อกรรมาธิการ ทานสุจินดาครับ 
  พลโท สุจินดา  สุทธิพงศ   :   สมาชกิวฒุิสภานะครับ ขอเสนอชื่อคุณอนันต   
วรธิติพงศ ครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ  
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานกอบกุลเชิญครับ  
  นางกอบกุล  พันธเจริญวรกุล   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ  
ดิฉัน กอบกุล  พันธเจรญิวรกุล สมาชิกวุฒิสภา ดิฉันขออนุญาตเสนอทานทรงศักดิ์   
ศรีอนุชาต คะ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ 
 (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานเกชาครับ 
 นายเกชา  ศกัดิ์สมบูรณ   :   เรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม เกชา   
ศักดิ์สมบูรณ สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดราชบุรี ขอเสนอคุณจิตติพจน  วิริยะโรจน  
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ 
 (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานบรรชาครับ 
 นายบรรชา  พงศอายุกูล   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา กระผม  
บรรชา  พงศอายุกูล สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดพิจิตร เสนอนางพิกุลแกว  ไกรฤกษ ครับ 
 



ว. ๓ (ส. ทั่วไป)       ชรินทรทิพย ๑๒/๒ 
 

ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ 
 (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานกฤชครับ 
 นายกฤช  อาทิตยแกว   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผมขอเสนอ 
คุณถนอม  สงเสริม  

ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ 
 (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานจิราวรรณครับ 
 นางจิราวรรณ  จงสุทธนามณี  วัฒนศิริธร   :   ดิฉัน จิราวรรณ  จงสุทธนามณี  
วัฒนศิริธร ขอเสนอทานสาย  กังกเวคิน  

ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ 
 (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานเจตนครับ 
 นายเจตน  ศิรธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานฯ และสมาชิกวุฒิสภา 
ผูทรงเกียรติ ผม เจตน  ศิรธรานนท สมาชิกวุฒิสภา ขอเสนอทานจิราวรรณ  จงสุทธนามณี 

 ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ  
 (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานอํานวยครับ 
 พลตํารวจเอก อํานวย  เพชรศิร ิ  :   กราบเรียนทานประธานฯ ครับ  
ผมขอเสนอ พลอากาศเอก อาคม  กาญจนหิรัญ  

ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ  
 (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานวรวุฒิครับ 
 นายวรวุฒิ  โรจนพานิช   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ  
ผม วรวุฒิ  โรจนพานิช สมาชิกวุฒิสภา ผมขอเสนอคุณจารึก  อนุพงษ  
 



ว. ๓ (ส. ทั่วไป)       ชรินทรทิพย ๑๒/๓ 
 

ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ  
 (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานภิญโญครับ 
 นายภิญโญ  สายนุย   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
กระผม ภิญโญ  สายนุย ขอเสนอทานวรวิทย  บาร ู 

ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ  
 (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานเลิศรัตนครับ 
 พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ  
กระผม พลเอก เลิศรัตน  รัตนวานิช สมาชิกวุฒิสภา ใครขอเสนอทานธวัช  บวรวนิชยกรู  

ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ  
 (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานทิพยวัลยครับ 
 นางทิพยวัลย  สมุทรกัษ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ  
ดิฉัน ทิพยวัลย  สมุทรักษ สมาชิกวุฒิสภา ขอเสนอนางสาวสุมล  สุตะวิริยะวัฒน 

ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ  
 (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานพรพันธุครับ  
 นางพรพันธุ  บุณยรัตพันธุ   :   เรียนทานประธานฯ ที่เคารพ  
ดิฉัน นางพรพันธุ  บุณยรตัพันธุ สมาชิกวุฒิสภา ขอเสนอคุณอนุศักดิ์  คงมาลัย  

ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ  
 (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานมณเฑียรครับ 
 
                                   - ๑๓/๑    
 



ว. ๓  (ส. ทั่วไป)        สรยุทธ  ๑๓/๑ 
 
  นายมณเฑียร  บญุตัน   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ ผม มณเฑียร  บุญตัน 
ผมขอเสนอชื่อทานศาสตราจารยวิรัติ  พาณิชยพงษ ครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานประเสริฐ  ชิตพงศ นะครับ 
  นายประเสริฐ  ชิตพงศ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม ประเสริฐ 
ชิตพงศ จากสงขลา ขอเสนอทานสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย ครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปเชิญทานยุทธนานะครับ 
  นายยุทธนา  ยุพฤทธิ์:   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผมเสนอ 
ทานวิทวัส  บุญญสถิตย ครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานบวรศักดิ์ครับ 
  นายบวรศักดิ์  คณาเสน   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เดี๋ยวขอโทษนะครับ ยังจะเสนอไดอีกคนใชไหมครับ 
เชิญทานบวรศักดิ์ครับ  
  นายบวรศักดิ์  คณาเสน   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ ผม 
บวรศักดิ์  คณาเสน จากอํานาจเจริญ กระผมขอเสนอคุณยุทธนา  ยุพฤทธิ์ ขอบคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ครบ ๑๗ คนแลว ปดไหมครับ ทานจารึกเชิญครับ 
  นายจารึก  อนุพงษ   :   ขอบคุณทานประธานฯ ครับ ผม จารึก  อนุพงษ 
สมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาตเสนอปดการเสนอชื่อครับ ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 



ว. ๓  (ส. ทั่วไป)        สรยุทธ  ๑๓/๒ 
    
  ประธานวุฒิสภา   :   ปดการเสนอชื่อนะครับ มีผูรับรอง ไมมีคนเห็น 
เปนอยางอื่น ปดนะครับ จะไดทําเรื่องอื่นตอ ทานวาอยางไรครับ เชิญครับ  
  นายประสงค  นุรกัษ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผมยกมอืมานานมาก 
ไมไดรับการเรียกครับ ผมมีเจตนาที่จะเสนอคุณอนุรักษ  นิยมเวช ซึ่งผมไดยกมือต้ังแต 
ครั้งแรกที่ทานประธานฯ เรียกใหมีการเสนอชื่อ จนผานพนไป ๑๘ ทาน ผมยังไมไดรับ 
การเรียกเลยครับ ขอใหชวยพิจารณาตรงนี้ดวยครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอปดแลวกันครับ แลวเผอิญทานตอนหลังยกมือ 
ทานตองพิมพดวย ผมอานตามรายชื่อนี้ ปดแลวกนัทานประสงคครับ 
  นายประสงค  นุรกัษ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ คือผมคิดวาทุกคนที่
เปนสมาชิกฯ ในสภานี้คงจะไมเขาใจคําวา พิมพที่ทานบอกวาจะพิมพตรงไหนครับ 
เพราะฉะนั้น เปนปญหาที่เราจะตองแกไขกันในสิ่งนี้กอน แตผมเองผมก็ตั้งใจจะเสนอบุคคล
ผูซึ่งผมเห็นวาเปนความหวังอันหนึ่งของสภาแหงนี้ในการเปนกรรมาธิการชุดนี้ดวย และผม
คิดวาผมมีสิทธิที่จะเสนอ ในเมื่อขอยุติยังไมเกิดขึ้น ถาหากวาทานประธานฯ อนุญาตครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   คืออยางนี้ทานประสงค เดี๋ยวก็ตองมาโหวตกันอีก 
เสียเวลาเลยนะครับ ขอผานอันนี้ไปกอนดีไหมครับทานประสงค 
  นายประสงค  นุรกัษ   :   คือบางทานที่ถูกเสนอชือ่มาแลวอาจจะมี 
ความพรอมที่จะถอนตัว เพราะบางทีอาจจะเปนกรรมาธิการชดุอื่นอยูแลว ผมถึงใครขอเสนอ
วาขอเสนออีกสัก ๑ ชื่อ เพื่อเปนทางเลือกครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เดี๋ยวนะครับ มี ๑๗ ทานจะมีใครถอนไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ยกมือ) 
  ประธานวุฒิสภา   :   คงไมมีนะครับ ทานประสงคครับ แลวเดี๋ยวผมจะให 
เจาหนาที่เขาบอกวาวิธีการที่ทานจะกดแลวชื่อจะขึ้นมาอยางไร อันนี้ผานไปกอนแลวกัน 
ทานประสงค ก็ถือวา ๑๗ ทาน เชิญทานเลขาฯ อานรายชื่อนะครับ 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา)   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิาร 
สามัญตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับ 
การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ จํานวน ๑๗ ทาน 



ว. ๓  (ส. ทั่วไป)        สรยุทธ  ๑๓/๓ 
 
  ๑. นายอนันต  วรธิติพงศ 
  ๒. นายทรงศักดิ์  ศรีอนุชาต 
  ๓. นายจิตติพจน  วิริยะโรจน 
  ๔. นางพิกุลแกว  ไกรฤกษ 
  ๕. นายถนอม  สงเสริม 
  ๖. นายสาย  กังกเวคิน 
  ๗. นางจิราวรรณ  จงสุทธนามณี วัฒนศิริธร 
  ๘. พลอากาศเอก อาคม  กาญจนหิรัญ  
  ๙. นายจารึก  อนุพงษ 
           ๑๐. นายวรวิทย  บารู 
           ๑๑. นายธวัช  บวรวนิชยกูร 
          ๑๒. นางสาวสุมล  สุตะวิริยะวัฒน 
          ๑๓. นายอนุศักดิ์  คงมาลัย  
          ๑๔. นายวิรัติ  พาณิชยพงษ  
          ๑๕. นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
          ๑๖. นายวิทวัส  บุญญสถิตย และ 
          ๑๗. นายยุทธนา  ยุพฤทธิ์ 
 
          - ๑๔/๑ 
 
 
  
  
 
 
 



ว. ๓  (ส. ทั่วไป)                ขวัญเมอืง  ๑๔/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานสมาชิกฯ ครับ รัฐธรรมนูญมาตรา ๓๐๐ วรรคหนึ่ง 
บัญญัติใหดําเนินการแตงตั้งตุลาการศาลรัฐธรรมนญูขึ้นใหมตามบทบัญญัตแิหงรัฐธรรมนูญ
นี้ ซึ่งตองไมเกิน ๑๕๐ วัน นับแตวันที่ไดมีการแตงตั้งประธานสภาผูแทนราษฎรและ 
ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ประกอบกับรัฐธรรมนูญมาตรา ๒๐๖ (๒) ไดบัญญตัิให
ประธานวุฒิสภาเรียกประชุมวุฒิสภา เพื่อมีมติใหความเห็นชอบบุคคลผูไดรับการคัดเลือก
จากคณะกรรมการสรรหาภายใน ๓๐ วันนับแตวันที่ไดรับรายชื่อ กลาวคือคณะกรรมการ
สรรหาไดเสนอรายชื่อบุคคลผูไดรับการคัดเลือกใหเปนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญสาขาละ 
๒ คนตอประธานวุฒิสภา เมื่อวันอังคารที่ ๒๕  มนีาคม ดังนั้นระยะเวลา ๓๐ วันจึงนับแตวัน
ดังกลาว ซึ่งจะรวมถึงกระบวนการพิจารณาของคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหนาที่
ตรวจสอบประวัติฯ ที่จะตองเสนอรายงานการพิจารณาตอวุฒิสภา เพื่อใหที่ประชุมวุฒิสภา 
ใหความเห็นชอบ ซึ่งจะครบกําหนด ๓๐ วัน ในวนัพุธที่ ๒๓  เมษายนนี้ จากการที่
รัฐธรรมนูญไดบัญญัติระยะเวลาการดําเนินงานของวุฒิสภาไว ผมจะขอถามที่ประชุมวา 
จะกําหนดระยะเวลาในการดําเนินงานของคณะกรรมาธิการคณะนี้กี่วันครับ เชิญผูเสนอครับ 
คุณคํานูณครับ 
  นายคํานูณ  สิทธิสมาน   :   ทานประธานฯ ครับ เวลาทํางานคงไมสามารถจะ 
เกิน ๒๕ วันได กระผมขอเสนอ ๒๕ วันครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   คุณคํานูณกี่วันนะครับ 
  นายคํานูณ  สิทธิสมาน   :   ๒๕ วันครับทานประธานฯ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ๒๕ วัน  คุณสมชายเชิญครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานฯ ครับ สมชาย  แสวงการ  
สมาชิกวุฒิสภา ดวยความเคารพทานผูเสนอนะครับ แตวาเนื่องจากตรวจสอบรัฐธรรมนญู
มาตรา ๒๐๖ ตามที่ทานประธานฯ ไดแจงตอที่ประชุมแลว เรามีเวลาทํางาน 
๓๐ วันนับแตวันรับรายชื่อ ดังนั้นเราจะเขาประชุมสภาเพื่อใหการรับรองไดครั้งสุดทาย 
วันที่ ๑๘  เมษายน นับจากวันนี้ไปแลวเรามีเวลาทํางานจริง ๆ เหลือแคประมาณ 
๒๐ วันเศษ เวลาที่เหมาะสมเพื่อใหเจาหนาที่จะไดเตรียมงาน เพราะจะติดวันหยุด  
 



ว. ๓  (ส. ทั่วไป)                ขวัญเมอืง  ๑๔/๒ 
 
๑๒ – ๑๖ เมษายน ๒๕๕๑ จึงมีเวลาเหลือทํางานแค ๑๕ วัน ผมขออนุญาตเรียนหารือวา จะ
ทําไดแค ๑๕ วันจริง ๆ ไมขัดรัฐธรรมนูญครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   คือพูดงาย ๆ วาภายในวันพุธที่ ๒๓ เมษายน ๒๕๕๑ 
นี้ตองเสร็จเรียบรอย ผานทางนี้ดวยใชไหมครบั เพราะฉะนั้นก็ ๒๕ หรือ ๒๐  
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานฯ ครับ มิไดครับ เราตองเขาประชุม 
วันที่ ๑๘  เมษายน เปนวันศุกรนะครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   คือถาไมทันก็ตองประชุมวันจันทร วันอังคาร  
แตถา ๑๘ กด็ีนะครับ เพราะฉะนั้นเอาสักเทาไรครับ ๒๐ วันใชไหมครับ ไดไหมครับ  
เชญิคุณมณเฑียรครับ 
  นายมณเฑียร  บญุตัน   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม มณเฑียร  บุญตนั 
สมาชิกวุฒิสภา กระผมขอเรียนอนุญาตทานประธานฯ วา ขอเสนอที่ทานสมชาย 
แสวงการ ไดกรุณาเสนอแนะไปนั้น ผมคิดวานาจะปฏิบัติไดนะครับ แลวก็อีกประการหนึ่ง
การที่จะใหมีการพิจารณา ๒๐ หรือ ๒๕ วันนั้นก็จะเสี่ยงวาไมสามารถนําเขามาประชุมได
ภายในวันที่ ๒๓ ถานับจากวันนี้ไปแลว ๒๐ วันกจ็ะประมาณวันที่ ๑๘ พอดี ซึ่งการนําเสนอ
เขาวาระก็ไมทัน เพื่อที่จะใหฝายเลขาฯ สามารถนาํเสนอเขาวาระไดทันดวย แลวก็สมาชิกฯ 
จะไดมีโอกาสตรวจสอบขอมูลผลการตรวจสอบประวัติหรือพฤติกรรมตาง ๆ ตาม
รัฐธรรมนูญ ก็ควรจะตองสามารถตองบรรจุเขาไวในวาระการประชุมไดดวย เพราะฉะนั้น 
ผมเห็นดวยกับ ๑๕ วันครับ ขอบคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ๑๕ วันไดไหมครับ ทานคํานูณเชิญครับ 
 
 
          - ๑๕/๑ 
 
 
 
 



ว. ๓ (ส. ทั่วไป)                จิตติมา ๑๕/๑ 
 
 นายคํานูณ  สิทธิสมาน   :   ทานประธานฯ ครับ คํานูณ  สิทธิสมาน  
สมาชิกวุฒิสภา ที่กระผมเสนอ ๒๕ วัน ก็คือมีความเปนไปได เพียงแตจะตองประชุม
วุฒิสภาในวันอื่นนอกเหนือจากวันศุกร เพราะฉะนั้นเพื่อใหการประชุมดําเนินตอไปได 
กระผมขอถอนขอเสนอ ๒๕ วัน แลวก็ขอเสนอเห็นดวยกับ ๑๕ วันครับ  
 ประธานวุฒิสภา   :   คุณอนันตเชิญครับ  
 นายอนันต  วรธิติพงศ   :   ขอบคุณทานประธานฯ ครับ ผม อนนัต   
วรธิติพงศ เกี่ยวกับเรื่องวันดําเนินการเรื่องวันที่จะตองมีผลออกมาเรื่องการทํางานของ
คณะกรรมการตรวจสอบประวัติของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญนี้ ผมขอเสนอใหเปนภายใน 
๒๐ วัน คือ ๒๐ วันเหมาะสมที่สุดแลว คือถาวันสุดทายเราคือวันที่ ๒๓ เมษายน แลวเรา
ทํางานใหเสร็จ อาจจะเปนวันที่ ๑๘ เมษายนก็ได หรือวันที่ ๒๓ เมษายนก็ได เพราะฉะนั้น
ขอเผื่อไวเปน ๒๐ วัน จะดีกวาครับ  
 ประธานวุฒิสภา   :   ขอบคุณนะครับ สรุปแลว ๒๐ วันแลวกัน เผื่อเหลือ 
เผื่อขาดนะครับ กถ็ือวาที่ประชุมใหความเห็นชอบวา ๒๐ วัน ใหทํางานใหแลวเสร็จ จบการ
พิจารณาเรื่องดวน  
 ตอไประเบียบวาระที่ ๓  กระทูถาม  ไมมี  
 ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  ไมมี  
 ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่คางพิจารณา ไมมี  
 ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องที่เสนอใหม  
 ญัตติ เรื่อง ขอเสนอญัตติตั้งกรรมาธิการวิสามัญศึกษาและติดตามแกไข
ปญหาการประกอบกิจการประมง ทานวันชัย  แสงสุขเอี่ยม และทานวิชาญ  ศริิชัยเอกวัฒน  
เปนผูเสนอ  
 
 
 
 
 



ว. ๓  (ส. ทั่วไป)                จิตติมา ๑๕/๒  
 
 ประธานวุฒิสภา   :   ขอเชิญผูเสนอญัตติแถลงเหตุผลครับ  
 นายตวง  อันทะไชย   :   ทานประธานฯ ครับ  
 นายวันชัย  แสงสุขเอี่ยม   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ และทาน
สมาชิกวุฒิสภาทุกทานครับ เหตุผลเนื่องจากวาเมื่อการประชุมคราวกอนนี้มีการตั้ง
คณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับฯ ซึ่งใชเวลาประมาณ ๓๐ วัน แลวหลังจากนั้นก็จะมี
คณะกรรมาธิการสามัญรบัสมัครผูที่มีความประสงคจะทํางานในกรรมาธิการชุดตาง ๆ 
เบ็ดเสร็จเราประมาณวาเรานาจะใชเวลาประมาณ ๒ เดือน กวาจะมีคณะกรรมาธิการตาง ๆ 
พรอมที่จะเริ่มตนทํางานได โดยเฉพาะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ  
 นายตวง  อันทะไชย   :   ทานประธานฯ ครับ ผมขออนุญาตเสียมารยาทครับ 
แตผมยกมือกอน แตทานประธานฯ ไมมอง ทานประธานฯ มองดวยนะครับ ตอนที่ทานเขา
วาระผานไปแลว เปนประเดน็สําคัญที่ทานประธานฯ ไดกรุณาบอกที่ประชุมเอาไว แตทาน
ไมทํา ขออนุญาตทานผูเสนอญัตติ ซึ่งเปนสิทธิของทาน แตวาผมยกกอนตั้งนานแลวครับ 
ทานประธานฯ ไมมองผม ถาทานอนุญาตผมจะอภิปรายตอครับ  
 ประธานวุฒิสภา    :   เชิญทานตวงครับ ขอโทษนะครับ  
 นายตวง  อันทะไชย   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม ตวง  อันทะไชย 
สมาชิกวุฒิสภา ขอประทานอนุญาตทานประธานฯ  ขออภัยทานเจาของญัตตินะครับ เมื่อ
ทานประธานฯ ไดบอกวาเรื่องดวนไดจบไปแลว ทานประธานฯ จะบอกใหที่ประชุมไดรับ
ทราบวา วิธีการที่จะยกมือเสนอชื่อนั้นจะใหเจาหนาที่ชี้แจงวาทําอยางไรจะมีชื่อข้ึนไป
ขางบน ซึ่งผมคิดวาก็เปนความรูใหมสําหรับผม เพราะปกติแลวโดยขอบังคับฯ คือยกมือข้ึน
เหนือศีรษะ ทานประธานฯ อนุญาตใหเสนอชื่อก็ทําได แตคราวนี้ทานบอกวามีเทคนิค
อะไรบางที่จะตองกดชื่อข้ึนไปขางบนทานจะไดอานได ทานยังไมบอก ทานก็เลยไปเลย  
ผมยกมือนานแลวครับ ขอบพระคุณทานประธานฯ ครับ  
 นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา)   :   ขออนุญาตเรียน 
ทานสมาชิกฯ ผานทานประธานฯ นะคะ คือเราจะมีเจาหนาที่พิมพชื่อสมาชิกฯ ที่ยกมือ 
 
 



ว. ๓  (ส. ทั่วไป)                      จิตติมา ๑๕/๓ 
 
ตามลําดับเวลา แตบางครั้งตองขอประทานโทษวาเจาหนาที่อาจจะพิมพหลง ๆ ไมทันไดมอง 
แลวไมไดมีชื่อทานตวงอะไร ในลักษณะอยางนี้ นี่คือวิธีการ แลวก็คอมพิวเตอรจะขึ้นไปที่
หนาทานประธานฯ คะ แลวทานประธานฯ ก็จะเรียกตามรายชื่อคะ  
 ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานตวงครับ ใหอธิบายใชไหมครับ วิธีกดใชไหม
ครับ  
  นายตวง  อันทะไชย   :   ทานประธานฯ ครับ ผมขอประทานอนุญาตตอ
ประเด็นตอกันวา คือประเด็นของผมก็คือวา ถาอยางนั้นเรากําลังไมไดใชขอบังคับฯ  
ใชหรือไม เพราะวาถาเราใชขอบังคับฯ ก็คือวาทานประธานฯ ก็จะตองเมตตามองมาขางลาง
แลวมองไปรอบ ๆ วาใครยกมือบาง เพราะฉะนั้นบางทีทานประธานฯ สังเกตไหมครับ พอ
ทานประธานฯ เอยชื่อ กจ็ะมีคนที่นั่งอยูใกล ๆ กนันั่นแหละครับเปนคนเสนอกลับไปกลับมา
เหมือนกับวาเราไมใหความสําคัญกับสภาทั้งระบบเลย เพราะเจาหนาที่ ก็ไมไดโทษ
เจาหนาที่ เขาอาจจะเขียนชื่อข้ึนไป แตระยะเวลาอยูใกลเคียง เห็นพรอมกัน มีทานสมาชิกฯ 
บางทานบอกวาผมยกมาตั้งแตเชายังไมไดมีคนเสนอชื่อผมเลย หรือไมมีโอกาสไดแสดง
ความคิดเห็น จึงขอประทานอนุญาตทานประธานฯ วาจะทําอยางไรเวลาเสนอญัตติ หรือ
เสนอที่จะอภิปรายนี้ใหกระจายไปรอบขางทั่วทุกทิศเลย ไมควรที่จะตองกระจุก หรือวาใคร
ที่เจาหนาที่มองเห็นก็จะไดพูดอยูเสมอ คนที่จะมีประเด็นเสนอก็ไมได จึงขอประทาน
อนุญาตหารือวาอยางนั้นใชหรือไม ถาอยางนั้นจะตองยกเวนขอบังคับฯ ของเราหรือไม
อยางไร ขอบพระคุณครับ  
 
         - ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 



ว. ๓  (ส. ทั่วไป)                 กาหลง ๑๖/๑  
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ผมเรียนทานตวงนะครับ ทานตองยกมือดวย 
แลวทานตองกดดวย ใชไหมครับ ยกมือแลวทางนี้เปนคนพิมพเขาไปหรือครับ  
เพื่อความสะดวกรายชื่อกจ็ะไดขึ้นมา คราวนี้ทานตวงวาจะทําอยางไรนะครับ ทานคํานูณ 
เชิญครับ 
  นายคํานูณ  สิทธิสมาน   :   ทานประธานฯ ครับ กระผม คํานูณ   
สิทธิสมาน สมาชิกวุฒิสภา ดวยความเคารพ ก็คือการเสนอขออภิปรายตามขอบังคับฯ  
ก็คือสมาชิกฯ ยกมือข้ึนพนศีรษะ แลวทานประธานฯ เปนผูวินิจฉัยที่จะชี้ที่จะเลือกใคร 
โดยที่ก็สุดแทแตทานจะเห็นใครกอน อันนี้ก็เปนปกติธรรมดา กรณีที่เจาหนาที่พิมพขึ้นไป
ใหทานประธานฯ นั้น ก็เปนเพียงชวยทานประธานฯ แลวก็ใหทานประธานฯ ประกอบ 
วิจารณญาณการมองเห็นแลวก็ดูจากที่เจาหนาที่ชวยพิมพขึ้นไปเทานั้น แตสุดทายแลวเปน 
วินิจฉัยของทานประธานฯ แตเพียงผูเดียว สวนที่ใหกดดวยนี่ไมมีครับ เพราะวา 
ถาสมาชิกฯ ไปกดปุมไมโครโฟนก็จะยุงกันใหญ เพราะวาเสียงจะตีกัน แลวก็กดอยางไรก็ไม
ปรากฏชื่อบนคอมพิวเตอรของทานครับ ขออนุญาตกราบขอประทานโทษดวยครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เขาใจแลวครับ  เขาใจระบบแลวนะครับ เพราะฉะนั้นก็
ผานไปไดไหมครับ เชิญทานเกชาครับ 
  นายเกชา  ศกัดิ์สมบูรณ   :   เรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม เกชา 
จากราชบุรี เมื่อสักครูหลังจากที่เจาหนาที่ไดพิมพชื่อใหทานแลว ถาตอไปทานทําอยางนี้ 
แลวมีการโหวตวาจะตั้งกรรมาธิการกีค่น จะมีการยกมือแขงกัน เพราะพอครบ ๑๗ คน 
ทางทานเลขาฯ ทานรองเลขาฯ ก็เสนอใหทานวาครบแลว ก็จะมีสมาชิกฯ เสนอปดการ 
เสนอชื่อ อันนี้เปนการตัดสิทธินะครับทาน ถาอนาคตอยางนี้ก็ตองยกมือแขงกัน 
อยางเดียว อยางเมื่อสักครูนี้จากนครปฐมก็มีปญหาวายกตั้งนานแลวไมไดพูด ไมไดเสนอ แต
ก็มีบางทานเสนอชิงปดการเสนอชื่อเสียกอน ยังมีหลายทานที่ตองการจะเสนอชื่ออีกก็ทําให
โดนตัดสิทธิไป อันนี้ผมวาทานตองพิจารณาใหม อนาคตจะตองยกมือ 
แขงกัน ผมเกรงอยางนั้นนะครับ 
 
 



ว. ๓  (ส. ทั่วไป)                 กาหลง ๑๖/๒ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ครั้งตอไปเขาใจระบบแลว จะไมมีการยกมือแขงแลว
ครับ เพราะฉะนั้นผานไปกอนไดไหมครับ ทานสนธยามีอะไรครับ ไมมีใชไหมครับ เชิญ
ทานอนันตครับ 
  นายอนันต  วรธิติพงศ   :   ขอบคุณทานประธานฯ ครับ ผม อนนัต 
วรธิติพงศ ผมเชื่อวาผมยกมือหลังจากจบที่ทานประธานฯ ผานมติไปเปนคนแรก แตวา
อาจจะเปนเพราะวามุมที่ผมนั่งนี้อยูหางจากเจาหนาที่ แลวก็อาจจะอยูในมุม ผมวาเรื่องนี้เปน
ปญหาอยางมาก เพราะวาผมเขาใจตั้งแตตนแลววาการเสนอชื่อจะตองยกมือเทานั้น การกด
ปุม ณ ที่จะไมมีใด ๆ ไปปรากฏที่ทานประธานฯ แนนอน แลวผมก็เขาใจวาเจาหนาที่ที่นั่งจะ
เปนคนพิมพชื่อของผูที่ยกมือไปปรากฏบนจอภาพของทานประธานฯ เอง ทีนี้เราจะ
แกปญหานี้ไดอยางไร ผมวาถามีการยกมือแลวก็มีการรับรองอาจจะทําใหเจาหนาที่สับสน
ได เพราะวายกมือเสร็จเพื่อขอพูด แลวถัดไปยกมือรับรอง เจาหนาที่อาจจะทําใหสับสนวายก
มือรับรองหรือยกมือขอพูด เพราะฉะนั้นประเด็นถายกมือรบัรองและขอพูดซอนกันอาจจะ
ตองแกตรงนี้นิดหนึ่งนะครับ เรื่องที่ ๑ 
 
          - ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๓  (ส.ทั่วไป)        ศศิมา  ๑๗/๑ 
 

เรื่องที่ ๒ ก็คือวา ถายกมือพูดหลาย ๆ ทานพรอมกันขึ้นมา แลว 
ทานประธานฯ อาจจะมองไมทัน แลวไปดูบนจอคอมพิวเตอร ทําอยางไรจะใหเจาหนาที่
สามารถใสชือ่ของบุคคลเขาไปได มีวิธีหนึ่งซึ่งผมอยากจะเสนอก็คือวา มีจออีกสักจอหนึ่ง
ขึ้นมาขาง ๆ วาถาเจาหนาที่คียชื่อใครเขาไปแลวก็มีชื่อบุคคลนั้นอยูในคิวของจอ 
คอมพิวเตอรปรากฏไวดวย เจาตัวก็จะไดรูวาตัวเองที่ไดยกมือไปแลว ชื่อไดปรากฏบนคิว
แลว ไมตองยกมือซ้ํา ๆ ก็มีสมาชิกฯ บางทานบนนะครับวา ยกมือบอยครั้งก็เมื่อยมือ
เหมือนกัน เพราะฉะนั้นถาใครที่ยกมอืแลว และไดรับคียชื่อเขาไปแลว แลวชื่อปรากฏบนจอ
ของทานประธานฯ จอนั้นมาถายทอดตรงไหนสักแหงหนึ่งใหที่ประชุมไดเห็น ก็จะไดเห็น
เหมือนกันวา ตัวเองจะเปนคิวตอไป อันนี้เปนทางแกซึ่งผมอยากจะเสนอครับ ขอบพระคุณ
ทานประธานฯ ครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอเสนอแนะของทานอนันตมีประโยชนนะครับ  
เมื่อสักครูถามเจาหนาที่แลวเขาทําไดนะครับ เขาจะทําในโอกาสตอไป เชิญทานวิเชียรครับ 
  นายวิเชียร  คันฉอง   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา ทานสมาชิกฯ  
ผูมีเกียรติที่เคารพ กระผม วิเชียร  คันฉอง เรื่องการยกมือแลวก็ในเรื่องการตั้ง
คณะกรรมาธิการแตละชุด ๆ กระผมคิดวาปญหาก็คงเปนอยางนี้ตลอดไป เมื่อสักครูผมได
เสนอทานประธานฯ วาเรานาจะใหทานเลขาฯ จัดแบงเปนกลุม ๆ แลวแตละกลุมก็คัดเลือก
คนที่จะมาเปนคณะกรรมาธิการ ซึ่งคิดวาถาทําไดดังนั้นเราจะไดคณะกรรมาธิการตรงกับ
ความรู ความสามารถที่จะเปนครับ 
  แลวอีกประการหนึ่งคิดวาถาเปนไดดังนี้จะไมไดเปนขอยุงยากในการที่จะ 
ยกมือวาจะใหคนนั้นเปน คนนี้เปน ผมก็เลยเรียนเสนอตอทานประธานฯ แลวก็ผานไปยัง
คณะกรรมาธิการที่จะพิจารณาแกไขเรื่องขอบังคับการประชมุวุฒิสภาตอไปวา ถาหากวาเรา
ใชมาตรฐานอยางนี้ ไมจําเปนที่จะยกมือทีละคน ๆ จะทําใหการจดรายงานการประชุมก็
ลําบากไปอีก แลวเราก็ไมตองมายกมือแขงกันเพื่อเสนอคนที่จะเปนคณะกรรมาธิการ ก็เลย
เสนอความคิดเห็นนี้ตอทานประธานฯ และเพื่อนสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติที่นี่ทุกทานเพื่อไดรับ
การพิจารณาตอไป ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอบคุณทานวิเชียรนะครับ เชิญทานธนูครับ 



ว. ๓  (ส.ทั่วไป)        ศศิมา  ๑๗/๒ 
 
  นายธนู  กุลชล   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ ผม ธนู  กลุชล สมาชิกวุฒิสภา 
อยากกราบเรียนวา เนื่องจากวาที่ประชุมนี้มีสมาชิกฯ จํานวนมาก ประมาณ ๑๕๐ คนนั้น  
จะแบงอยางไรก็คงไมไดพูดทุกคน แตเทาที่สังเกตการประชุมที่ผาน ๆ มา ในการประชมุ 
แตละนัดนั้นมีบางคนพูดหลายครั้งเหลือเกิน ในขณะที่หลายคนไมมีโอกาสที่จะพูดเลย  
นาที่จะกําหนดหรืออยางนอยมีมาตรการวา คนหนึ่งไมควรจะพูดไดเกิน ๒ ครั้ง เพราะวา
ยกเวนในกรณีที่ไมมีคนอยากจะพูดเลย ถาอยางนั้นก็ได แตเทาที่สังเกตดูทุกประเด็นก็มีคน
อยากจะพูด อยากจะเสนอ เพราะฉะนั้นถาหากวาใครไดมีโอกาสพูดไปแลว ๒ ครั้ง ก็กรุณา
ไมตองพูดครั้งที่ ๓ เพราะฉะนั้นตองเลือกประเด็นวาจะพูดในประเด็นไหน ไมใชมญีตัติ 
หรือวาอะไรก็เสนอทุกประเด็น แลวพอดีบางคนก็อยูใกลทานประธานฯ หรือใกลทาง
เลขานุการก็อาจจะพูดได ก็เลยทําใหหลายคนรูสึกนอยเนื้อตํ่าใจวายกเทาไรก็ไมไดพูด อันนี้ 
ก็อาจจะฝากคณะกรรมการยกรางขอบังคับฯ นําไปพิจารณาดวยก็อาจจะเปนประโยชน 
ขอขอบพระคุณครับ 
 
          - ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๓  (ส. ทั่วไป)        ภัชนี ๑๘/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอบคุณนะครับ ยังไมเขาญัตตินะครับ ทานวรวิทย 
 เชิญครับ 
  นายวรวิทย  วงษสุวรรณ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม วรวิทย 
วงษสุวรรณ จากลพบุรี ขอเสนอแนะนะครับ ก็ฝากทานรองประธานฯ ทั้ง ๒ ทาน 
ไดกรุณาไดชวยทานประธานฯ ดวยวา ทานที่พูดแลวไดเก็บขอมูล (Tally) ไวบาง ไดชวย 
ประธานฯ อีกสักครั้งหนึ่ง เพราะผมก็เห็นดวยกับทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ เมื่อสักครูนี้วา 
มีบางคนพูดไดถึง ๓ ครั้ง ดูเหมือนวาทานจะรูจักผูนี้ดวยซ้ํา อะไรประมาณนั้น เพราะฉะนั้น 
ก็ฝากทานรองประธานฯ ชวยกรุณาทําหนาที่ชวยดวยนะครับ ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิครับ 
  นายวิทยา  อินาลา   :   เรยีนทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม วิทยา  อินาลา 
สมาชิกวุฒิสภา ผมเห็นเพื่อนสมาชิกฯ ทุกทาน ทุกคนอยากทํางาน แตวันหนึ่งเรามี ๒๔ 
ชั่วโมง ๑ ชั่วโมง ๖๐ นาที เพราะฉะนั้นการบริหารเวลาเปนสิ่งสําคัญที่สุด ทานสมาชิกฯ  
ทุกทานรูตัววาทานมีความสามารถแบบไหน การทํางานเพื่ออะไรครับ เพื่อประสิทธิภาพ
สูงสุดของวุฒิสภาของเรา เพราะฉะนั้นการเสนอชื่อหรืออะไรก็แลวแต การทํางานนี้ 
ผมบอกวาหลักการ ๘๐ : ๒๐ เราเสนอมา ๑๗ คน คนทํางานจริง ๆ ผมวาไมเกิน ๕ คน 
เพราะฉะนั้นการเลือกกรรมาธิการ การเลือกคนเขามาทํางาน ถาเลือกมากก็เสียเวลา 
เพราะฉะนั้นผมฝากนิดหนึ่ง ถาทานเขาไปแลวใหทานทํางานใหดี ๆ ทํางานใหมี 
ประสิทธิภาพสูงสุดเพื่อวุฒิสภาของเรา เพราะฉะนั้นผมบอกวา เราควรจะใชคนใหถูกกบั
งาน (Put the right man on the right job) ขอบคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   หมดแลวนะครับ ขอโทษทานวันชัย เชิญทาน 
ตอเลย ญัตตินี้นะครับ 
  นายวันชัย  แสงสุขเอี่ยม   :   กราบเรียนทานประธานฯ ผม วันชัย   
แสงสุขเอี่ยม สมาชิกวุฒิสภา ผมขอตอเลยนะครับ เนื่องจากเห็นวาจะตองใชเวลา 
ประมาณเกือบ ๒ เดือน ถงึจะมีกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ ถึงจะไดมี 
คณะกรรมาธิการที่ทํางานแกไขปญหาสวนหนึ่งของเกษตรกรกค็ือ กิจการประมง 
 



ว. ๓  (ส. ทั่วไป)        ภัชนี ๑๘/๒ 
 
ผมจึงมีความเห็นวาควรจะใชเวลาในชวงเวลาประมาณ ๒ เดือนนี้ใหเปนประโยชน 
เนื่องจากวาขณะนี้กิจการประมงและอุตสาหกรรมตอเนื่องจากการประมง รวมทั้ง 
ประชาชนชาวไทยผูบริโภคโปรตีนจากทะเลกําลังอยูในสถานการณที่คอนขาง 
จะลําบาก ก็เกือบจะวิกฤต จึงขอเสนอญัตติตั้งกรรมาธิการวิสามัญศึกษาและติดตาม 
การแกไขปญหากิจการประมง ขอเรียนอยางนี้ครับ ประเทศไทยนี้เปนผูนําทางดาน 
การประมง ๑ ใน ๑๐ ของโลกเสมอมาเปนเวลาหลายสิบปแลว ปจจุบันนี้ก็ยังคง 
เปนประเทศชั้นนํา ๑ ใน ๑๐ ของโลกทางดานการประมงอยู การประมงของประเทศไทยนี้ 
พ้ืนที่ทําการประมงแบงออกเปน ๒ สวน------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๓  (ส. ทั่วไป)                           จิรายุส ๑๙/๑ 
 
สวนแรกคือ การทําประมงในนานน้ําไทย สวนที่ ๒ คือ การทําประมงในนานน้ําตางประเทศ
หรือที่เราเรียกวา การทําประมงนอกนานน้ํา ผลผลิตทางดานการประมงที่เรานํามาใชใน
บริโภคในทองถิ่น แลวกใ็ชในการแปรรูปเพื่อการสงออกนี้มูลคาปหนึ่งประมาณ  
๓ – ๔ แสนลานบาท ทีนี้ผมจะอยางนี้นะครับ เอกสารประกอบนี้ก็จะมีเอกสาร 
ชุดที่ ๑ ของสมาคมการประมงนอกนานน้ําไทย เอกสารชุดที่ ๒ จะเปนเอกสารของ 
ทานวิชาญ  ศิริชัยเอกวัฒน เอกสารชดุที่ ๓ จะเปนการจัดทํารวบรวมโดยสํานักวิชาการ 
ของสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา เพื่อใหทานสมาชิกฯ ไดศึกษา แลวก็มีขอมูลเพียงพอ
สําหรับกิจการประมงของประเทศ ในเอกสารชุดแรกนี้ทานสามารถที่จะเปดไปหนาที่ ๖  
และหนาที่ ๗ ทานก็จะเห็นเรือประมง ซึ่งในเครื่องมือ เอกสารชุดแรกนี้จะเปนเอกสาร 
ของสมาคมการประมงนอกนานน้ําไทย ทานเปดไปหนาที่ ๖ และหนาที่ ๗  
ทานจะเห็นเรือประมงตาง ๆ ที่ใชเครื่องมือประมงตั้งแตขนาดเล็กจนกระทั่งขนาดใหญ 
ทานจะไดเห็นเรือบรรทุกสินคาแชเย็นขนาด ๑,๐๐๐ ตัน ๒,๐๐๐ ตัน ทานจะไดเห็น
คลังสินคาหองเย็นและโรงงานแปรรูปสัตวน้ําเพื่อการสงออก แลวก็ผลิตภัณฑตาง ๆ 
รวมทั้งการทําฟารมเลี้ยงกุงเพื่อผลิตใชในการบรโิภคภายในประเทศและการสงออก 
ผมขอเรียนอยางนี้ครับวา ในสวนของการประมงนอกนานน้ําไทยนี้มีผลผลติสัตวน้ํา 
ประมาณ ๖๕ – ๗๐ เปอรเซ็นต ของผลผลิตรวมที่ชาวประมงจับสัตวน้ําขึ้นมาที่ฝงนี้นะครับ 
ทีนี้การดําเนินการประมงนอกนานน้ํานี้ก็ดําเนินมาไดดวยดีประมาณ ๒๕ – ๓๐ ป ปจจุบันนี้ 
ดวยปจจัยหลาย ๆ อยาง ไมวาจะเปนปจจัยในเรื่องราคาน้ํามัน ซึ่งเปนปญหาใหญ 
แลวก็ปจจัยอ่ืน ๆ ทําใหตนทุนของการทําประมง ทั้งการทําประมงภายในประเทศ  
และการทําประมงนอกนานน้ํานี้นะครับ รวมทั้งอุตสาหกรรมตอเนื่องการประมงตาง ๆ นี ้
ลําบากมาก แลวก็อยูในขั้นก็ไมอยากจะใชคําวา วิกฤต ก็เปนหวงวาถาไมไดรับการแกไข
หรือชวยเหลือประคับประคองเทาที่ควรก็จะมีผลกระทบในระยะยาว แลวก็จะสงผลเสีย 
ตอกิจการประมงของประเทศได 
 
 
 



 ว. ๓  (ส. ทัว่ไป)                          จิรายุส ๑๙/๒ 
 
  อีกประการหนึ่ง ปจจุบันนี้การบริหารราชการแผนดินนี้เกี่ยวกับเรื่องกิจการ
ประมงนี้ก็จะดําเนินตามพระราชบัญญัติการประมง พ.ศ. ๒๔๙๐ ซึ่งมีอายุ ๖๑ ป  
เปนพระราชบัญญัติที่เกาแกมาก ทางกระทรวงเกษตรฯ ก็ไดมีการรางพระราชบัญญัต ิ
การประมง พ.ศ. .... ขึ้นมาใหม ใชเวลา ๖ – ๗ ปยงัไมคลอดออกมา ขณะนี้อยูในชั้นของ
กฤษฎีกา จึงทําใหกิจการประมงของประเทศไมมีพระราชบัญญัติกฎหมายในการที่จะ
สงเสริมสนับสนุนในกิจการสาขาอาชีพนี้ เนื่องจากวาพระราชบัญญัติการประมง พ.ศ. ....  
ที่อยูในชั้นกฤษฎีกานี้ก็จะมีสวนประกอบของคณะกรรมการนโยบายระดับชาติ 
คณะกรรมการระดับจังหวัด ระดับทองถิ่น ซึ่งคณะกรรมการเหลานั้นจะเปนคณะกรรมการที่
ทันสมัย แลวก็ประชาชนมีสวนรวม ซึง่เปนภาระหนาที่สําคัญของกระผม ซึ่งเปนตัวแทน
ชาวประมงไดมีโอกาสเขามาทํางานในสภาที่ทรงเกียรติแหงนี้ ก็มีความประสงคที่จะผลักดัน
ใหกิจการประมงของประเทศนี้สามารถดําเนินตอไปไดนะครับ นํามาซึ่งอาหารโปรตีนมา
เลี้ยงประชาชน แลวก็นํามาซึ่งการแปรรูปเพื่อการสงออก เพื่อนํามาซึ่งเงินตราตางประเทศ 
ในสวนของรางพระราชบัญญัติการประมง พ.ศ. .... นีก้็เปนสวนที่สําคัญมากครับ ------------- 
 

- ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๓  (ส. ทั่วไป)               ศุภลักษณ  ๒๐/๑ 
 
ทานประธานฯ ที่เคารพครับ เปนไปไมไดเลยที่พระราชบัญญตัิการประมง พ.ศ. ๒๔๙๐ 
จะสามารถใชไดกับสถานการณปจจุบันนี้ อายุ ๖๑ ปแลวครับ ก็นาที่จะมีการเรงรีบใหได
พระราชบัญญัติการประมงฉบับใหมที่มีความเหมาะสม ผมก็ไมอยากจะใชเวลาในที่ประชุม 
มากนัก ผมคิดวารายละเอียดตาง ๆ เราคงไดมีการคิดพิจารณา แลวก็ใหขอมูลในชั้นของ
กรรมาธิการวิสามัญ ขอขอบคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานวิชาญ เชิญครับ 
  นายวิชาญ  ศริิชัยเอกวัฒน   :   กราบเรียนทานประธานฯ และทานสมาชิกฯ  
ที่เคารพครับ ผม วิชาญ  ศิริชัยเอกวัฒน ผูเสนอญัตติรวม ขออนุญาตกราบเรียนวา วันนี้ 
กิจการประมงอยางที่ทานสมาชิกฯ ไดอภิปรายในเบื้องตนวาเปนกิจการที่มีความสําคัญ 
ตอเศรษฐกิจของประเทศไทย ทั้งดานอาหารในการปอนประชากรของเรา แลวก็ในดาน 
ของการสงออก นําเงินตราตางประเทศเขามาสูประเทศไทย วันนี้ประมง ผมอยากจะเรียนวา 
อยูในสภาพของวิกฤติ ทั้งการประมงในนานน้ําและการประมงตางประเทศอยูนอก 
นานน้ําไทย ในนานน้ําไทยมีวิกฤติอยู ๔ ดานที่เกิดขึ้นมาพรอม ๆ กัน 

ดานที่ ๑ ก็คือในเรื่องของแหลงประมง พ้ืนที่ที่เรามีอยูในนานน้ําไทยมีอยู 
จํากัด เนื่องจากวาถูกกฎหมายทะเล ๑๙๘๒ ตีกรอบวาประเทศไทยจะขยายพื้นที่ทะเลออกไป
ไกลกวานั้นไมได แลวกจ็ากการประเมินทรัพยากรที่เคยมีอยูกอนหนานี้ประเมินวา ในเขต
นานน้ําไทยที่เรามีอยูนั้นนาจะใชประโยชนดวยเรอืประมงมีอยูประมาณแค ๑.๖ ลานตนั 
หรือวาถาคิดเปนจํานวนเรือก็นาจะอยูประมาณ ๓๐,๐๐๐ ลํา แตวันนี้ประเทศไทยมี 
เรือประมงทั้งสิ้นประมาณ ๖๐,๐๐๐ ลํา นั่นหมายความวา มีการลงแรงมากกวาทรัพยากร 
ที่จะผลิตได นั่นคือวิกฤติขั้นตนก็คือเรื่องของการไมมีทรัพยากรที่เพียงพอสําหรับเรือประมง
ที่เรามีอยู   

ในสวนที่ ๒ ซึ่งทุกทานทราบดีก็คือเรื่องของราคาน้ํามัน ซึ่งเปนตนทุนหลัก 
ของการประมง ในรอบ ๑๐ ปที่ผานมา ราคาขึ้นจาก ๙ บาทเศษ เปน ๒๙ บาท ๓๐ บาท  
ในปจจุบันจะเห็นวาราคาน้ํามันขึ้นมา ๒๐๐ กวาเปอรเซ็นต ทานทั้งหลายมีขอมูลอยูในมือ  
มีกราฟ (Graph) อยูในมือจะเห็นวา ในทํานองกลับกันราคาปลาที่ชาวประมงหามาไดนั้น
ราคาเฉลี่ย 



 
ว. ๓  (ส. ทั่วไป)               ศุภลักษณ  ๒๐/๒ 
 
ลดลงโดยภาพรวม ทําใหทั้ง ๒ สิ่งประกอบกันเทา ๆ กันแลวทาํใหชาวประมงเกิดภาวะ 
ขาดทุน   

แลวก็ประเด็นที่ ๓ ก็คือเรื่องของแรงงาน ซึ่งในปจจุบันแรงงานไทยที่อยูใน 
แรงงานภาคประมงนั้นก็หายากมากขึ้นเรื่อย ๆ สวนแรงงานตางดาวที่ใชอยูในปจจุบันก็ยังมี
ความไมแนนอน แลวสวนใหญก็อยูนอกระบบ ก็คือไมไดจดทะเบียนก็เปนการผิดกฎหมาย   

ในประเด็นสุดทาย คือเรื่องของราคาปลา อยางที่ทุกทานทราบก็คือวาปลานี้ 
เปนสินคาเกษตรมีสภาพเนาเสียงาย แลวที่สําคัญก็คือวา ราคาของสินคาเกษตรนั้นไมได 
ขึ้นอยูกับตนทุนการผลิต แมวาน้ํามันซึ่งเปนการผลิตสําคัญจะขึ้นอยูตลอดเวลา แตราคาปลา 
บางตัวก็ขึ้นบาง แตบางตัวกลับกันกค็ือลดลง ทั้งนี้ขึ้นอยูกับกลไกของตลาด  

จากทั้ง ๔ ประเด็นที่ไดยกวิกฤติขึ้นมานี้เรียนวา วันนี้เรือประมงใน 
นานน้ําไทยประมาณ ๖๐ เปอรเซ็นต ที่มีอยู ๒๓ จังหวัดชายทะเลไดจอดเรือ ทยอยจอดมา
ตั้งแตปที่แลว แลวก็มาถงึปจจุบันนี้มีตัวเลขจากสมาคมการประมงแหงประเทศไทยประมาณ
วา ๖๐ เปอรเซ็นตของจํานวนเรือที่มีอยูทั้งหมด ----------------------------------------------------- 
 
 
           - ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
ว. ๓ (ส. ทั่วไป)                ณัฐนิตยรดี ๒๑/๑ 
 
ถาเราเอาตัวเลขของมูลคาเรือ ของมูลคาของสัตวน้ํา และก็อุตสาหกรรมตอเนื่องที่ได
ประโยชนจากการประมงทะเลมารวม ๆ กันมีมลูคานับแสนลานบาท ที่เกิดความเสียหาย
เกิดขึ้น แลวก็ในชวงเวลาที่ผานมาก็ยังไมมีหนวยงานใดใหความสนใจอยางจริงจัง 
ในการแกไขปญหานี้ กระผมและคณะก็เลยมีความคิดวา เมื่อเปนวิกฤติอยางนี้แลว  
วุฒิสภาเราก็มีหนาที่ที่จะลงไปชวยดูแล เขาไปศึกษาปญหา เขาไปศึกษาวิธีการแกไขปญหา 
ถาจะรอใหมีการตั้งกรรมาธิการการเกษตรฯ กอนกค็งจะไมทันการณ จึงไดนําเสนอวา  
เรานาจะมีกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาในระหวางนี้เพื่อทําหนาที่ศึกษาปญหาที่เกิดขึ้น  
แลวก็พยายามจะหาหนทางเขาไปเยียวยาแกไขปญหาที่ชาวประมงประสบอยู อันนี้ก็คือ 
ในสวนของการประมงในนานน้ําไทย สวนการประมงในตางประเทศนอกนานน้ําไทยนั้น 
เรือประมงของเราวันนี้สวนใหญก็อยูในประเทศอินโดนีเซีย เราเคยมีเรืออยูประมาณ  
๒,๐๐๐ – ๓,๐๐๐ ลําอยูในนานน้ําอินโดนีเซีย วันนี้ประสบปญหาก็คือวา เจาของนานน้ํา 
ก็เขมงวด ก็สรางเงื่อนไข ตั้งกติกาขึ้นมา จนกระทั่งเรือประมงเราตองถอยกลับมา ก็มาจอด
มาสมทบ เรือประมงขนาดใหญซึ่งเคยหากินมา ๒๐ – ๓๐ ป วันนี้ก็ตองกลับบานมาจอด  
โดยที่ไมรูจะไปที่ไหนตอ ก็นับเปนการสูญเสียทางเศรษฐกิจเชนเดียวกัน แลวเรือประมง
ตางประเทศก็ประสบอีก ๓ ปญหา คลาย ๆ กับประมงในนานน้ําก็คือ เรื่องของตนทุน  
เรื่องของแรงงาน แลวก็เรื่องของราคาปลาเชนเดียวกัน เพราะฉะนั้นถาสภานี้จะกรุณา 
ใหความสําคัญกับปญหาประมง เราก็ขออนุญาตนําเสนอวา จะขออนุญาตตั้งกรรมาธิการ
วิสามัญ เพื่อจะลงไปดูแลแกไขปญหาใหกับพี่นองชาวประมงซึ่งกําลังรอคอยความหวังวา 
จะมีมาตรการบางอยางลงไปที่จะชวยเหลือ ชวยแกปญหาความเดือดรอนของชาวประมง 
ที่มีอยูในขณะนี้ครับ ขอกราบเรียนครับ 
  ประธานวุฒิสภา  :   ขอเชิญทานสมาชิกฯ อภิปรายนะครับ เชิญทานวรินทร 
  นายวรินทร  เทียมจรัส   :   ขอบคุณครับ ทานประธานฯ ที่เคารพครับ  
ผมเห็นดวยกับญัตติเรื่องนี้ เพราะวาญัตติเรื่องนี้เปนเรื่องปากทองของประชาชน แลวก ็
เปนความจําเปนที่จะตองแกไข ถาเทียบญัตติเรื่องนี้กับการแกรัฐธรรมนูญมาตรา ๒๓๗ แลว 
ผมคิดวาเรื่องนี้สําคัญมากกวามาตรา ๒๓๗ เพราะมาตรา ๒๓๗ เปนเรื่องการแกเรื่อง 



ปากทองของนักการเมือง เหตุผลที่ผมเปนผูรวมสนับสนุนญัตตินี้ เพราะวาปญหาเรื่อง 
ว. ๓ (ส. ทั่วไป)               ณัฐนิตยรดี ๒๑/๒ 
 
การประมงเปนปญหาที่ทับซอนในเรื่องผลประโยชน เปนปญหาในเรื่องการจัดการ
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมที่เรื้อรังมาตลอด ไมมีการแกไข เปนเวลาเนิ่นนาน 
มากแลว เรื่องแรกเลยครับที่พูดกันเสมอก็คือวา ปญหาน้ํามันเชื้อเพลิงที่ใชในกิจการประมง 
ซึ่งจริง ๆ แลวแหลงโปรตีนที่ไดจากทะเลลึก จากนานน้ํานอกประเทศนั้นเปนแหลงโปรตีน
สําคัญที่คนยากคนจนสามารถใชไดเทาเทียมกับคนที่มีฐานะดี  

อันที่ ๒ เปนเรื่องการรักษาประโยชนของประเทศในการทําประมง 
ทั้งในนานน้ําไทยและนอกนานน้ําไทย ซึ่งที่ผานมายังไมมีมาตรการใด ๆ ทีส่นับสนุน 
ในเรื่องนี้เลย เรามีกองเรือที่สามารถไปทําการประมงไดเกือบทั่วโลก แตเรายังไมเห็นวา 
เราไดใชทรพัยากรทางกองทัพที่จะสนับสนุนกองเรือที่ไปทําการประมงนอกนานน้ําไทย  

ประการที่ ๓ เมื่อเกิดเรื่องขึ้นมาลูกเรือไทยที่ไปหาผลประโยชน ไปสราง 
รายไดใหประเทศ สรางความมั่นคงใหประเทศอยูนอกประเทศนั้น ไมไดรับการเหลียวแล
เทาที่ควรในฐานะที่เขาเปนคนไทย หลายคนตองตกระกําลําบากอยูในคุกของตางชาติ  
จนตองมีการรองขอผานองคกรสิทธิมนุษยชนระหวางประเทศ ซึ่งจริง ๆ เรื่องนี้เปนเรื่องที่
รัฐบาลตองใหการคุมครองในฐานะลูกเรือเหลานั้นเปนคนไทย อยางนี้ผมคิดวานาจะตองมี
มาตรการในการจัดการเรื่องนี้  
 
 

- ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 
ว. ๓ (ส. ทั่วไป)        เยาวเรศ ๒๒/๑ 
 
  เรื่องที่ ๔ ไมมีการจัดการแบงปนทรัพยากรสัตวน้ําในทะเลอยางเปนธรรม 
ความจริงแลว สัตวน้ําวัยออนเมื่อเขาฝงนะครับ จริง ๆ ประเทศไทยนี้มีความอุดมสมบูรณ
มาก สัตวน้ําวัยออนที่เกิดในทะเลจีนตอนใตเวลา ณ กระแสน้ําจากญวนจะเขาอาวไทยนี้ ได
นําพาเอาสัตวน้ําที่เปนสัตวเศรษฐกิจเขาอาวไทยดวย แตไมมีการแบงปน เราปลอยใหคน
กลุมหนึ่งไปจับสัตวน้ําเหลานี้มาเปนปลาเปด แทนที่จะทําการแยกสัตวน้ํานี้หรือทําการ 
ปดอาว เพื่อใหสัตวน้ําเหลานี้ทําการเจริญเติบโต แลวเปนประโยชนของชาวประมงชายฝง 
และเปนประโยชนของเศรษฐกิจโดยรวม เราก็ไมทํา สิ่งเหลานี้ผมคิดวาเปนความจําเปน 
อยางเรงดวนที่จะตองทําและดําเนินการตอไปนะครับ  

เรื่องการสงเสริมกิจการประมงภายใตกรอบกฎหมายใหม กฎหมายประมง 
ใชมาแลว ๖๐ ป แลวก็ดองอยูตรงนั้นนะครับ อาจจะเปนไดตรงที่วา กฎหมายประมงนั้น 
ใหสิทธิชุมชน ใหชุมชนนี้ตัดสินใจไดมากกวาอธิบดีกรมประมง โดยเฉพาะอยางยิ่งในเรื่อง
การปดอาว ตรงนี้ที่ทําใหราชการพยายามที่จะกีดกัน แลวทําใหกฎหมายฉบับนี้ไมคลอด
ออกมา ความเขมแข็งของชุมชนที่ฝากชีวิตไวกับทรัพยากรทางทะเลก็สูญสิ้นไปทั้งหมด  
ผมจึงเห็นความสําคัญที่ควรจะมีกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเรื่องนี้ ถาทานสมาชิกฯ  
ทานผูใดเห็นเปนอยางอื่นนะครับ ถาไมมีเห็นเปนอยางอื่น ผมขอเสนอตั้งคณะกรรมาธิการ
ชุดนี้ ขอบคุณครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานสมศักดิ์ครับ  
  นายสมศักดิ์  บุญเปลื้อง   :   กราบเรียนทานประธานสภาฯ ผม นายสมศักดิ์ 
บุญเปลื้อง สมาชิกวุฒิสภา วุฒิสภาจากจังหวัดลําพูน หลาย ๆ คนก็อาจจะมองวาผมอยูทาง
เหนือ ทําไมเห็นดวย แลวก็สนับสนุนเกี่ยวกับญัตตินี้ ในเสี้ยวรบัราชการครัง้หนึ่ง ผมไดมี
โอกาสไปเปนปลัดจังหวัดที่จังหวัดตรัง อยูประมาณ ๒ ปเศษ โดยที่ผมเปนคนภาคเหนือ 
เมื่อไปอยูจังหวัดตรังแลว ผมก็ใชชีวิตอยูกับพวกประมง ผมเคยนั่งเรือประมงหาปลาหมึก หา
ปลาหาอะไรรอนแรมไปในวันเสาร วันอาทิตย แลวก็คลุกเคลากับพวกประมง ก็ไดเห็นวิถี
ชีวิต 



เขาเปนอยางดี แลวผมยังมีโอกาสไดรูจักกับผูประกอบการ ไมวาจะเปนแพปลาหรือ
เรือประมงนะครับ ที่ผมทราบวาเดี๋ยวนี้เปนวิกฤติของประมงจริง ๆ สมัยกอนเรามองดูวา 
ทองทะเลนั้นเปนขุมทรัพยมหาศาล ปลาในทะเลหรือทรัพยากรในทะเลนัน้ไมตองเลี้ยง 
ว. ๓ (ส. ทั่วไป)                  เยาวเรศ ๒๒/๒ 
 
ใครมีความสามารถก็ไปจับได แตวาในระยะนี้ผมพบกับเพื่อนซึ่งเปนเจาของแพปลา 
ที่จังหวัดตรัง ซึ่งประกอบธุรกิจอันนี้ตลอดมาเปนเวลา ๓๐ ป ๔๐ ป ดีมาตลอด เดี๋ยวนี้ 
เพื่อนผมคนนี้นั้นบอกวา เดี๋ยวนี้ผมเหลือยิ่งกวาศูนย ผมก็สงสัยวาเพราะอะไร เขาบอกวา
เดี๋ยวนี้ประมงในนานน้ําไทยนี้หมดไปแลว ในนานน้ําไทย ไมวาจะเปนปลาที่เรา 
เคยทานอรอย ๆ หรือปลาเล็กปลานอยหรือปาชายเลนอะไรตาง ๆ นั้น เดี๋ยวนี้ไมมีเหลือ 
อยูแลว อันนี้ทําใหเราเห็นวาสถานการณเกี่ยวกับการประมงในปจจุบันนี้เราอยูในขั้น 
วิกฤติจริง ๆ สวนการไปทําประมงนอกราชอาณาจักรหรือนอกนานน้ํานั้น เราก็จะตองตอสู 
กับปญหาอุปสรรคมากมายนะครับ สําหรับญัตตินี้นั้นผมขอสนับสนุนวาเราควรจะศึกษา 
ตั้งคณะกรรมการวิสามัญกันอยางจริงจังครับ ขอขอบคุณมากครับ  

ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานภิญโญครับ  
  นายภิญโญ  สายนุย   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม ภิญโญ 
สายนุย สมาชิกวุฒิสภาจากกระบี่ ตามที่มีผูเสนอญัตติเสนอวาระนี้เขามา เพื่อต้ังกรรมาธิการ 
วิสามัญตามที่ทานวันชัยไดเสนอ ผมไดฟงแลวรูสึกวาเปนเรื่องที่สําคัญมาก ทานประธานฯ 
ครับ ณ บัดนีร้ะเบียบวาระเกี่ยวกับการประชุม โดยการที่เราจะตั้งกรรมาธิการสามัญ  
๒๐ กวาชุดตามที่เรากําลังรางอยู โดยมีกรรมาธิการนั้นยังไมแลวเสร็จ เพราะฉะนั้น 
การประชุมผมมีความรูสึกวาทุกทานที่เปนสมาชิกฯ ผูทรงเกียรตินี้ตองการทํางานนะครับ 
บัดนี้ผมสังเกตวา มีการเสนอเรื่องดวนเขามาเยอะมาก ---------------------------------------------
- 
 
           - ๒๓/๑ 
 
 
 



ว. ๓  (ส. ทั่วไป)                                                                                           สทิธิพันธ  ๒๓/๑ 
 
ตั้งแตเรื่องของทะเลสาบสงขลาหรือวาเรื่องอื่น ๆ ผมเขาใจวาทุกดานจะมีปญหา 
ดานสิ่งแวดลอม ดานการศึกษา ซึ่ง ๓ จังหวัดภาคใตก็มีปญหาเรื่องการจัดการศึกษาหรือ 
การปกครอง เพราะฉะนั้นจะเห็นวามีการเสนอญัตติดวนเขามาเรื่อย ๆ โดยเฉพาะญัตตินี้ 
ผมก็เห็นดวยอยางยิ่งในฐานะที่วา การประมงปญหามีเรื้อรังมานาน แตในขอสรุปแลวจะ
เห็นวาระเบียบวาระการประชุมวุฒิสภาบรรจุเขามาอยางสะเปะสะปะ เพราะฉะนั้นผมขอวา
ในการจัดระเบียบวาระการประชุมขอใหเรงดวนหนอย เพราะวาเราจะหมดสมัยประชุม
สามัญเสียกอน ในเรื่องของการประมงตรงนี้ผมในฐานะที่เปนคนที่อยูริมทะเลเกี่ยวกับการ
ประมงก็เห็นปญหา ผมเห็นดวยเปนอยางยิ่งที่จะตั้งกรรมาธิการวิสามัญตรงนี้เพื่อที่จะ
ดําเนินการใหทันกับความตองการจําเปนของพอแมพ่ีนอง ประชาชน เพราะฉะนั้นผมเห็น
ดวยกับประเด็นเรื่องการประมงนานน้ําที่ทานวันชัยไดเสนอเขามาครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานประเสริฐ  ชิตพงศ เชิญครับ 
  นายประเสริฐ  ชิตพงศ   :   เรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม ประเสริฐ   
ชิตพงศ จากสงขลา เนื่องจากมาจากพื้นที่ที่เกี่ยวของกับการประมงอยูเปนอยางมาก  
เปนจังหวัดที่มีโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปอาหารทะเล ถือวาอาจจะมากที่สุดในภาคใต  
แลวก็มีกิจกรรมตาง ๆ ของพี่นองที่ประกอบอาชีพทางดานการประมงเปนจํานวนมาก  
ก็ขออนุญาตเรียนวา การที่จะมีการตั้งกรรมาธิการเกี่ยวกับเรื่องนี้ขึ้นมา ผมขอสนับสนุน 
อยางมากเลย เสียดายไมไดลงนามรวมดวย เพราะอาจจะยังไมเห็นการนําเสนอญัตตินี้  
แตอยากจะเรียนวา เนื่องจากเอกสารที่นําเสนอก็ตาม หรือการเสนอของผูที่นําเสนอ 
ญัตติหลักก็อาจจะพูดถึงการประมงนอกนานน้ํากับการประมงในนานน้ําไทยเปนหลัก แต
ผมอยากใหถาหากวามีการตั้งกรรมาธิการชุดนี้ขึ้นมา อยากใหมีการพูดถึงประมงชายฝง  
ประมงที่รุกเขามาในพื้นที่ริมชายฝงดวย เพราะวาตรงนี้ก็เปนสวนสําคัญที่เกี่ยวของกับ 
การประมงในประเทศไทย การเพาะเลี้ยงสัตวน้ําชายฝง การที่มีการจับสัตวน้ําชายฝงแลว 
เกิดปญหากันขึ้นระหวางประมงชายฝงกับประมงทะเล ซึ่งเรื่องเกี่ยวกับอวนลาก อวนรุน  
อะไรตอมิอะไรทั้งหลาย คือที่สําคัญอีกอันหนึ่งก็คือเรื่องของการแปรรูปอาหารทะเล 
เพราะวาในขณะนี้โรงงานแปรรูปอาหารทะเลทั้งหลายก็เจอภาวะตาง ๆ มากมาย รวมทั้ง  
 



ว. ๓  (ส. ทั่วไป)                                                                                          สทิธิพันธ  ๒๓/๒ 
 
การที่จะตองดูแลรักษาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมอันเกี่ยวเนื่องกับการประมง
ทั้งหลาย เรื่องนี้ถาหากวามีคณะกรรมาธิการขึ้นมาหรือดูจากของเกาแลวก็จะเห็นวาจะ
ครอบคลุมถึงกรรมาธิการ ๒ ชุดเปนอยางนอย ชุดแรกก็คือชดุเกษตรและสหกรณ และ 
อีกชุดหนึ่งก็คือชุดทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ซึ่งมีความเปนไปไดวาถาหากวา 
เรารอใหกรรมาธิการตรงนั้นในการรางที่กําลังดําเนินการอยูเสร็จ ก็คงตองใชเวลาในขณะที่
ปญหาตาง ๆ เหลานี้ยังเปนปญหาที่เรื้อรังมานาน และขณะเดียวกันถาเราไปดูถึงรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย พ.ศ. ๒๕๕๐ ในมาตรา ๘๔ จะไปเกี่ยวของกับเรื่องนี้ทั้งหมดเลย 
มาตรา ๘๔ (๘) (๙) (๑๓) หรือ (๑๔) แลวขณะเดียวกันมาตรา ๘๕ ที่เกี่ยวของกับ
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม อยางนอยใน (๑) ขอประทานโทษนะครับ ทุกวงเล็บ 
หรือเปนอยางนอย (๑) ทุกวงเล็บเลย (๑) ถึง (๕) จะเกี่ยวของกับเรื่องนี้เปนสวนใหญเลย 
เพราะฉะนั้นผมเห็นดวยวาควรที่จะไดมีการจัดตั้งกรรมาธิการขึ้นมาเพื่อทําการศึกษาเรื่องนี้ 
หากเราจะรอใหการกําหนดเรื่องของกรรมาธิการตาง ๆ เสร็จ อาจจะลาชาไป แลว 
อีกอยางหนึ่งอยางที่ทานสมาชิกวุฒิสภาไดกรุณากลาวแลววาปญหาของเราอีกอยางหนึ่ง
ขณะนี้คือกฎหมายที่เกี่ยวของกับการประมงเราคอนขางจะลาหลังมาก เพราะวาออกมานาน
แลว กฎหมายนี้เกี่ยวของกับทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม จริงอยูอาจจะใหม แตวา 
ไมทันกับการเปลี่ยนแปลงและไมทันกับปญหาตาง ๆ ที่เกิดขึ้น โดยเฉพาะปญหาที่เกิดขึ้น 
ตามชายฝงทั้งหมดที่เปนอยูในขณะนี้ เพราะฉะนั้นก็ขอสนับสนุนวาหากไดมีการ 
ตั้งกรรมาธิการที่เกี่ยวของเรื่องนี้ขึ้นมาและทําหนาที่ศึกษาไปกอน แลวถาหากวามีประเด็น
สําคัญ ๆ ประการใด เมื่อเรามีชุดกรรมาธิการสามัญที่เกี่ยวของเรื่องนี้โดยตรงขึ้นมา 
ในภายหลัง ชุดกรรมาธิการสามัญเหลานั้นก็สามารถที่จะดึงหรือนําเรื่องเหลานี้ไปศึกษา 
ตอลงรายละเอียด และอาจจะกําหนดมาเปนแนวทางตาง ๆ ซึ่งจะชวยใหการดําเนินงาน 
ที่เกี่ยวของกับการประมง ทั้งประมงนอกนานน้ํา ประมงชายฝง ประมงนานน้ํา--------------  
 
           - ๒๔/๑  
 
 



ว. ๓  (ส. ทั่วไป)            อัจฉรียา ๒๔/๑ 
 
รวมทั้งธุรกิจหรือกิจกรรม หรืออุตสาหกรรมอื่นใดที่เกี่ยวของกับการประมงทั้งหลาย 
รวมทั้งการคากับตางประเทศที่เกี่ยวของกับสิ่งที่ไดมาจากการประมง ผมคิดวาอาจจะตองมี
การปรับปรุงแกไขอีกมากมาย เพราะขณะนี้เรื่องสินคาสงออกของบานเรานั้น สินคาจาก
ประมงถือเปนอันดับ ๑ อยูในขณะนี้นะครับ ยางพาราเปนอันดับ ๒ ขาวเปนอันดับ ๓ 
โดยประมาณ แขงกันอยู บางครั้งบางจังหวะก็อาจจะเปนเรื่องของยางพารา บางครั้งก็เปน 
เรื่องของสัตวน้ํา เพราะฉะนั้นสิ่งตาง ๆ เหลานี้ผมคิดวาถาเรารอใชอยู แลวโดยเฉพาะ 
ถาหากวาการยกรางขอบังคับในการประชุมฯ ไมอาจแลวเสร็จได และในชวงที่เราตอง 
หยุดพักการประชุมในชวงเดือนมิถุนายน เดือนกรกฎาคม ผมคิดวาจะทําใหเกิดการลาชา 
เปนอยางมาก  ก็ขออนุญาตสนับสนุนที่จะใหมีการต้ังกรรมาธิการชุดนี้ขึ้นมา เพื่อที่จะ
ทําการศึกษาเรื่องนี้อยางเรงดวนครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานณรงคนะครับ  
  พลเรือเอก ณรงค  ยุทธวงศ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม  
พลเรือเอก ณรงค  ยุทธวงศ ในฐานะที่ผมเคยเปนผูปฏิบัติงานอยูในทะเลเปนเวลานาน 
ไดมีโอกาสสัมผัสกับชาวประมงทั้งในนานน้ําไทย แลวก็นอกนานน้ําไทย ไดรับทราบ 
สวนหนึ่งของปญหา ก็ยังเห็นวาเปนเรื่องที่คอนขางจะหนักหนาสาหัสสากรรจอยูพอสมควร 
อยูแลว เพราะฉะนั้นผมจึงขอสนับสนุนในญัตตินี้ครับ ขอบคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานสุวิศวนะครับ 
  นายสุวิศว  เมฆเสรีกุล   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม สุวิศว  
เมฆเสรีกุล สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดสมุทรสาคร ผมเองเปนผูสนับสนุนญัตตินี้ แลวก็ได 
ลงชื่อเปนคนแรกเลยครบั จริง ๆ แลวกิจการเกี่ยวกับประมงเปนกิจการที่สําคัญอยูอันดับ 
ตน ๆ ของประเทศ ตามที่สมาชิกฯ บางทานไดเรียนไปแลว ผมเองไดอยูในจังหวัด
สมุทรสาคร จริง ๆ แลวไมไดทําอาชีพประมง แตก็ไดเห็นวาระยะนี้กิจกรรมประมงมีความ
เดือดรอนอยางมากมาย เรือซึ่งไมเคยมีการจอดอยูในนานน้ําปากอาวของจังหวัดสมุทรสาคร 
ปจจุบันมีเรือจอดอยูเปนจํานวนมาก เนื่องจากมีปญหาในเรื่องน้ํามันกับเรื่องแรงงาน  
ฉะนั้นผมเองก็อยากจะใหทางสภาแหงนี้ไดสนับสนุนในการตั้งกรรมาธิการวิสามัญเพื่อมา
แกปญหาเกี่ยวกับเรื่องกฎหมายซึ่งชราภาพ แลวถาทุกทานเองไดไปเห็นแลวจะรูวา 



ว. ๓ (ส. ทั่วไป)            อัจฉรียา ๒๔/๒ 
 
กิจกรรมประมงเรานี้มีความสําคัญ เพราะวาจังหวัดสมุทรสาครหรือในประเทศไทยมีการ 
จับปลาเปนอันดับตน ๆ ของอาเซียน (ASEAN) ในอาเซียนเรานี้ เราไมแพประเทศใดเลย  
แตถาในเอเชีย (Asia) เราอาจจะกําลังตามญี่ปุน เกาหลีและไตหวัน เรามีกองเรือประมง 
ซึ่งไมเล็กเลยครับ ผมเองครั้งแรกที่ไมเคยอยูในจังหวัดสมุทรสาครมาเลย แตไดมาเห็นแลว 
ก็เห็นวากองเรือของเรานี้มีศักยภาพในการที่จะทําประมงได แตวาขาดการสนับสนุนจาก
รัฐบาล แลวก็ถาเกิดเราไมมีการตรากฎหมายมาเพื่อจะนําเสนอ ผมคิดวาถารอรัฐบาล 
อยางเดียวคงจะไมมีโอกาสครับ ฉะนั้นการตั้งกรรมาธิการเพื่อมาชวยเหลือกิจกรรมประมง
เที่ยวนี้ ผมขอยินดีสนับสนุนมาก ๆ เลยครับ ขอบคุณมากครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานสุรศักดิ์นะครับ 
  พลเรือเอก สุรศักดิ์  ศรีอรณุ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
และเพื่อนสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ กระผม พลเรือเอก สุรศักดิ ์ ศรีอรุณ สมาชกิวุฒิสภา  
กระผมไมไดลงนามในญัตตินี้นะครับ แตขออนุญาตสนับสนุนญัตตินี้ เพราะผมไดมอง
ปญหาเกี่ยวกับเรื่องการประมงมาดวยความหวงใย ผมเองไดมีโอกาสเปนคณะทํางานของ 
กรมสงเสริมสหกรณ กระทรวงเกษตรฯ เพื่อดําเนินการในเรื่องเรือมุกมณีนะครับ - - - - - - 
 
 
          - ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๓  (ส. ทั่วไป)       สมบูรณ  ๒๕/๑ 
 
แลวผมก็ไดคัดคานการขายจําหนายเรือมุกมณีจนวาระสุดทาย เรือมุกมณีเปนเรือซึ่งจะ 
ทําการประมงจับปลาทูนาในน้ําลึก เพราะฉะนั้นก็เปนนาเสียดายซึ่งการตัดสินใจที่ผิดพลาด 
ทําใหเราขาดเครื่องมือที่จะทําการประมงในน้ําลึกนะครับ สวนใหญที่เปนขณะนี้ที่วา 
เปนการประมงนอกนานน้ํานั้นเราก็ไปทําการประมงไปอยูในเขตเศรษฐกิจจําเพาะของ 
ตางประเทศ เพราะฉะนั้นก็ทําใหเกิดปญหาวุนวายติดตามมา ผมขออนุญาตสนับสนุนญตัตินี้
และขออนุญาตเรียนชี้แจงเพื่อนสมาชิกฯ แทนกองทัพเรือที่วาไมไดสงเรือรบไปชวยอะไร
ตาง ๆ นั้น ความจริงนั้นทางกองทัพเรือก็ไดเปดเวทีใหนักศึกษาจากกรมประมงจากสวนที่ทํา
อาชีพนี้เขาศึกษาที่วิทยาลัยการทัพเรือ เพราะฉะนั้นก็อยากจะขอการสนับสนุนจาก 
เพื่อนสมาชิกฯ ใหชวยสนับสนุนญัตตินี้ดวยครับ ขอบคุณครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานสุรจิตนะครับ 
  นายสุรจิต  ชริเวทย   :   กราบขอบคุณทานประธานฯ ครับ ผม สุรจิต   
ชิรเวทย จากสมุทรสงคราม ในฐานะผูรับรองขอเสนอญัตตินี้ดวย ก็อยากจะสนับสนุน
เพื่อใหมีการต้ังกรรมาธิการวิสามัญเพื่อติดตามเรื่องนี้ เพราะวาปญหานี้วิกฤติมา ๔ – ๕ ป 
แลวนะครับ วิกฤติแบบที่ไมเคยวิกฤติขนาดนี้มากอนดวย ความจริงแลวเราเปนมหาอํานาจ
ทางการประมงตัวจริงเสียงจริงของโลกใบนี้เลยนะครับ และสินคาสงออก ๑ ใน ๑๐ อันดับ
แรกของเราก็คือตัวสินคาประมงนี้ครับ ทั้งขนาดของปญหาและขอบเขตที่เกี่ยวพันกับผูคน 
ทั้งประมงลําน้ํา ประมงพื้นบานชายฝง ประมงพาณิชยเพาะเลี้ยงชายฝง แปรรูปสัตวน้ํา  
ปญหานี้มีความซับซอนมาก ควรจะไดมีการศึกษากันอยางจริงจังและเปนระบบก็คือ 
ทั้งปญหาการแปรรูปสัตวน้ํา ปญหาแรงงาน ราคาผลผลิต ปญหาปลาปกเปา ราคาปลาเปด 
จํานวนเรือตาอวน ตาอวนนี้ก็กําหนดมาตั้งแตป ๒๕๒๔ ไมเคยแกไขอะไรกัน ปญหา 
การอนุรักษฟนฟูพ้ืนที่ความขัดแยง เพราะฉะนั้นกระผมจึงอยากจะสนับสนุนใหมีการศึกษา
แกไขเรื่องนี้อยางเปนระบบ ก็ขอเรียนเทานี้ละครับ ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   รูสกึอภิปรายกันมามากแลวนะครับ ไมทราบวาจะขอให 
ที่ประชุมวินิจฉัยวาจะปดอภิปรายหรือไม ไดไหมครับ เพราะวาเทาที่อภิปรายมาก็ 
สนับสนุนทั้งนั้นอยูแลว จะไดดําเนินการตอ ไดไหมครับ ถือวาปดอภิปราย 
ทานสุริยาวาอยางไรครับ 



ว. ๓  (ส. ทั่วไป)       สมบูรณ  ๒๕/๒ 
 
  นายสุริยา  ปนจอร   :   ผม สุริยา  ปนจอร ส.ว. จากสตูลนะครับ  
ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผมวาจากขอมูลที่ไดจากสมาชิกฯ การอภิปรายแตละทาน 
ผมวาเต็มที่แลว เพราะฉะนั้นอยากจะเสนอใหปดการอภิปรายตรงนี้กอนเพื่อเรื่องจะได 
ดําเนินการตอไป ขอบคุณมากครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ถือวาปดแลวกันนะครับ จะไดขอมติเลย ผมจะขอมติ 
ที่ประชุมนี้วาจะเห็นชอบใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญตามญัตติที่เสนอหรือไม ถาทานผูใด
เห็นชอบดวยใหกดปุม เห็นดวย ถาทานผูใดไมเห็นดวยกดปุม ไมเห็นดวย ขอเชิญทาน
สมาชิกฯ ลงคะแนน ขอปดการลงคะแนนนะครับ  
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๑๑๑ คะแนน ไมเห็นดวย ไมมี) 
 
         - ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๓  (ส. ทั่วไป)                                                                                            ภรภัทร  ๒๖/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   มติเปนเอกฉันทนะครับ ไมมีผูคัดคานเลย  ตอไป 
ก็จะขอใหที่ประชุมแหงนี้กําหนดจํานวนกรรมาธิการวิสามัญ เชิญกําหนดจํานวนนะครับ 
เชิญทานวันชัยเลยครับ ทานเปนคนเสนอนะครับ 
  นายวันชัย  แสงสุขเอี่ยม   :   เรียนทานประธานฯ และทานสมาชิกฯ ทุกทาน
ผม วันชัย  แสงสุขเอี่ยม  สมาชิกวุฒิสภา ผมขอเรียนปรึกษาวาคณะกรรมาธิการวิสามัญนี้
สามารถตั้งบุคคลภายนอกจํานวนสักเล็กนอยไดดวยไหมครับ เชน ตัวแทนจากสมาคม 
การประมงแหงประเทศไทย ตัวแทนจากสมาคมการประมงนอกนานน้ําไทย แลวก็จาก
สมาคมอาหารแชเยือกแข็งไทย รวมทั้งสมาคมผูผลิตอาหารสําเร็จรูป ซึ่งเปนองคกร
ระดับชาติใหญ ๆ ประมาณ ๔ องคกร ถาสามารถเสนอบุคคลภายนอกเปนกรรมาธิการ
วิสามัญไดดวยผมก็จะขอเสนอจํานวนองคประกอบของกรรมาธิการชุดนี้ ๑๙ ทาน โดยเปน
สมาชิกวุฒิสภา ๑๕ ทาน และเปนบุคคลภายนอกจํานวน ๔ ทาน ขอบคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   คืออยางนี้ครับ วิสามัญนี่ตั้งจากบุคคลภายนอกได 
อยูแลว แตทานตองระบุชื่อ เชิญทานวิชาญครับ 
  นายวิชาญ  ศริิชัยเอกวัฒน   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ  
ผมขออนุญาตเสนอ ๒๑ ทาน เปนสมาชิกฯ ของเรา เปนบุคคลภายนอก ๘ ทาน  
ซึ่งประกอบดวยกรมประมง มีสวนราชการ ๓ สวนครับ กรมประมง กรมทรัพยากรสัตวน้ํา 
ทะเลและชายฝง กรมเจาทา แลวก็มีสวนที่เปนสมาคมเอกชนอยู ๔ สมาคม  
สมาคมการประมงแหงประเทศไทย สมาคมการประมงนอกนานน้ําไทย  
สมาพันธชาวประมงพื้นบานภาคใตและสมาคมแชเยือกแข็ง แลวก็ขอเสนอนักวิชาการ 
อีก ๑ ทาน คือรองศาสตราจารยดอกเตอรศรัญ  เพชรพิรุณ จากมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร  
อันนี้เปนสัดสวนของบุคคลภายนอก ขอผูรับรองดวยครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   เดี๋ยวอภิปรายกันกอนก็แลวกัน เชิญทานตรึงใจครับ 
  นางตรึงใจ  บูรณสมภพ    :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ  
ดิฉัน ตรึงใจ  บูรณสมภพ สมาชิกวุฒิสภา ดิฉันอยากจะขอเสนอเพิ่มก็คือฝายทูตแรงงาน 
ของตางประเทศที่ทําการประมง เพราะวาดิฉันทราบวามีปญหาเกี่ยวกับการประมง 
 



ว. ๓  (ส. ทั่วไป)                                                                                            ภรภัทร  ๒๖/๒ 
 
ที่ตางประเทศมากดวย เขาอาจจะบินมาประชุมได คือ เวียดนาม พมา อินโดนีเซีย มาเลเซีย 
ขอบพระคุณคะ ดิฉันคิดวาทางสมาชิกวุฒิสภาอาจจะลดจํานวนลงได อาจจะเหลือสัก  
๑๐ ทาน หรอื ๑๒ ทาน แตเสนอผูที่เกี่ยวของที่จะนําปญหามาหารือถกเถียงกันจะเปน
ประโยชนมากขึ้น  
 
 
                 - ๒๗/๑ 
    
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๓  (ส. ทั่วไป)                                                                                             ภิญญดา ๒๗/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   คุณภูมิศักดิ์ เชิญครับ  
  รอยโท ภูมิศกัดิ์  หงษหยก   :   เรียนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ  
ผม ภูมิศักดิ์  หงษหยก สมาชิกวุฒิสภา ขอหารือทานประธานฯ และฝายเลขาธิการครับ  
จํานวนบุคคลภายนอกตองเปนสัดสวนกับกรรมาธิการวิสามัญครับ ขอบคุณครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   คงไมมีสัดสวนอะไรนะครับ เอาอยางนี้ไดไหมครับ 
ตอนนี้จํานวนจะเอา ๑๙ คน หรือ ๒๑ คน เอา ๒๑ คนไดไหมครับ  
  นายวันชัย  แสงสุขเอี่ยม   :   ผมเห็นดวยกับจํานวน ๒๑ ทาน  
ขอบคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เพราะฉะนั้นก็ถือวา ๒๑ ทานแลวกันนะครับ ตอไป 
ก็จะเสนอชื่อ ขอเชิญเสนอรายชื่อกรรมาธิการนะครับ ทานประสงค  นุรักษ ประเดี๋ยว 
จะตอวา เชิญทานประสงคกอนครับ  
  นายประสงค  นุรกัษ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ ผม ประสงค  นุรกัษ  
ผูแทนปวงชนชาวไทย ผมขอเสนอชื่อบุคคลซึ่งคางมาตั้งแตครั้งที่แลว คือ คุณวรินทร   
เทียมจรัส ขอบคุณมากครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปคุณจิราวรรณครับ 
  นางจิราวรรณ  จงสุทธนามณี วัฒนศิริธร   :   ตัวแทนจากเชียงราย ขอเสนอ
ทาน พลเรือเอก ณรงค  ยทุธวงศ คะ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานฐิระวัตรครับ  
  นายฐิระวัตร  กลุละวณิชย   :   ผมขอเสนอชื่อ พันโท กมล  ประจวบเหมาะ 
ครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 



ว. ๓  (ส. ทั่วไป)                                                                                             ภิญญดา ๒๗/๒ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานเกษมศักดิ์ครับ 
  พลเอก เกษมศักดิ์  ปลูกสวัสดิ์   :   พลเอก เกษมศักดิ์  ปลูกสวัสดิ์   
ขอเสนอ พลเรือเอก สุรศักดิ์  ศรีอรุณ ครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานศุภวัฒนครับ 
  นายศุภวัฒน  เทียนถาวร   :   กราบเรียนทานประธานฯ ผม ศุภวัฒน   
เทียนถาวร สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดสิงหบุรี ขอเสนอคุณรสสุคนธ  ภูริเดช ครบั 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปเชิญทานมณเฑียรครับ 
  นายมณเฑียร  บญุตัน   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม มณเฑยีร  บุญตนั 
สมาชิกวุฒิสภา ผมขอเสนอทานอาจารยประเสริฐ  ชิตพงศ ครบั  
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานศุภวัฒนเสนอแลว ขอโทษนะครับ  
ทานสุรชัยครับ 
  นายสุรชัย  ชยัตระกูลทอง   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ 
กระผม สุรชยั  ชัยตระกูลทอง สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดชลบุร ีแลวก็สืบเนื่องจากจังหวัดชลบุรี
นั้นเปนจังหวัดที่มีอาชีพการประมงที่สําคัญอีกอาชีพหนึ่ง ผมเองนั้นใครขอเสนอ
บุคคลภายนอก คือ นายสุรชัย  ศิริมยั เปนกรรมการบริหารบรษิัททิพยวันชัยซีฟูด  
ที่ชลบุร ีขอบคุณครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานสุรชัยจะเสนอใครไหมครับ 
 



ว. ๓  (ส. ทั่วไป)                                                                                             ภิญญดา ๒๗/๓ 
 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั   :   ขอบคุณทานประธานฯ ครับ ผมสุรชัย   
เลี้ยงบุญเลิศชัย ขอเสนอคุณสุมลครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานพรพันธุนะครับ  
  นางพรพันธุ  บุณยรัตพันธุ   :   เรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ดิฉัน พรพันธุ  
บุณยรัตพันธุ สมาชิกวุฒิสภา ขอเสนอคุณพรพจน  กังวาล 
  ประธานวุฒสภา   :   ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานณพฤษภครับ 
  พลอากาศเอก ณพฤษภ  มัณฑะจิตร   :   เรียนประธานฯ ที่เคารพ ผม  
พลอากาศเอก ณพฤษภ  มัณฑะจิตร สมาชิกวุฒิสภา ขอเสนอชื่อคุณสุวิศว  เมฆเสรีกลุ ครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปเชิญทานณรงคครับ  
  พลเรือเอก ณรงค  ยุทธวงศ   :   เรียนทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม  
พลเรือเอก ณรงค  ยุทธวงศ ผมขอเสนอคุณวิชาญ  ศริิชัยเอกวัฒน ครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองนะครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานประเสริฐครับ  
 
 

- ๒๘/๑ 
   
 
 



ว. ๓ (ส. ทั่วไป)                                                                                            อุราวรรณ  ๒๘/๑ 
 
 นายประเสริฐ  ชิตพงศ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม ประเสริฐ  
ชิตพงศ จากจังหวัดสงขลา ผมขออนุญาตจะเสนอสัก ๒ ทานนะครับ คือทานอนุศาสน  
แลวก็ทานภิญโญครับ  
 ประธานวุฒิสภา   :   เอาทานเดียวกอนไดไหมครับ ไมอยางนั้นตองขอยกเวน
ขอบังคับฯ  
 นายประเสริฐ  ชิตพงศ   :   ขออนุญาตทานภิญโญ  สายนุย  เนื่องจาก 
มาจากพื้นที่ที่มีปญหาทางดานนี้อยูเยอะดวยครับ 
 ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ  
 (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานยุวดีครับ 
 นางยุวดี  นิ่มสมบุญ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ดิฉัน ยุวดี   
นิ่มสมบุญ ขอเสนอคุณพิชัย  อุตมาภินันท คะ 
 ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ  
 (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานมงคลครับ 
 นายมงคล  ศรีคําแหง   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม มงคล  
ศรีคําแหง จากจังหวัดจันทบุรี ขอเสนอคุณวันชัย  แสงสุขเอี่ยม เจาของญัตติครับ  
 ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองดวยครับ  
 (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานประสารครับ 
 นายประสาร  มฤคพิทักษ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ประสาร  
มฤคพิทักษ ขอเสนอคุณไพบูลย  ซําศิริพงษ ครับ 
 ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ  
 (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 
 



ว. ๓ (ส. ทั่วไป)                                                                                           อุราวรรณ  ๒๘/๒  
 
 ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานอนุศาสนครับ 
 นายอนุศาสน  สุวรรณมงคล   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
ผม อนุศาสน  สุวรรณมงคล สมาชิกวฒุิสภา ผมขอเสนอชื่อทานสุพจน  เลียดประถม ครับ  
 ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ  
 (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานภิญโญครับ 
 นายภิญโญ  สายนุย   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ ผม ภิญโญ  
สายนุย ขอเสนอทานอนุศาสน  สุวรรณมงคล ครับ  
 ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ  
 (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานสุรศักดิ์ครับ 
 พลเรือเอก สุรศักดิ์  ศรีอรณุ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม
พลเรือเอก สุรศักดิ์  ศรีอรณุ สมาชิกวุฒิสภา กระผมขออนุญาตเสนอผูแทนจากสมาคม 
ตอเรือและซอมเรือ เมื่อทานมีเรือประมงแลวจําเปนจะตองซอมนะครับ ขออนุญาตเสนอ
ผูแทนจากสมาคมตอเรือและซอมเรือไทยครับ    
 ประธานวุฒิสภา   :   ตองระบุชื่อนะครับ  
 พลเรือเอก สุรศักดิ์  ศรีอรณุ   :   ขออนุญาตเสนอ นาวาเอก ประมวล   
บุญญปานครับ  
 ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ  
 (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง)  
 ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปทานวันชัย เจาของเรื่องครับ 
 นายวันชัย  แสงสุขเอี่ยม   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม วันชัย   
แสงสุขเอี่ยม สมาชิกวุฒิสภา ผมจะใครขอเสนอตัวนายกสมาคมสัก ๕ สมาคมไดไหมครับ 
เชน ประธานสมาคมการประมงแหงประเทศไทย นายกสมาคมการประมงนอกนานน้ําไทย  
 
 



ว. ๓ (ส. ทั่วไป)                                                                                           อุราวรรณ  ๒๘/๓  
 
นายกสมาคมอาหารแชเยือกแข็งไทย นายกสมาคมผูผลิตอาหารสําเร็จรูปไทย แลวก ็
เลขาธิการสมาพันธประมงพื้นบานภาคใต ซึ่งเปนสมาคมที่เกี่ยวของกับกิจการประมง 
ของประเทศโดยตรง ขอบคุณครับ 
 
 
          - ๒๙/๑ 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๓  (ส. ทั่วไป)        อรนิตย ๒๙/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   คืออยางนี้นะครับ ตอนนี้เหลืออีก ๓ ทาน แลวทานจะ
เสนอใครตองระบุชื่อดวยนะครับ 
  นายวันชัย  แสงสุขเอี่ยม   :   ขออนุญาตทานประธานฯ ครับ ผมระบุเปน
ประธานสมาคม นายกสมาคม แลวก็เลขาธิการสมาคม ซึ่งเปนตัวแทนของสมาคมนั้น ๆ 
ขอบคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญครับ 
  นายวันชัย  แสงสุขเอี่ยม   :   ขอบคุณครับทานประธานฯ ผมขอเสนอเปนชื่อ
ก็ไดครับ ๑. คุณมานะ  ศรีพิทักษ ประธานสมาคมการประมงแหงประเทศไทย   
๒. คุณอภิสิทธิ์  เตชะนิธสิวัสดิ์ นายกสมาคมการประมงนอกนานน้ําไทย  ๓. คุณสะมะแอ  
ผมจํานามสกุลไมได ทานเปนเลขาธิการสมาพันธประมงพื้นบานภาคใต  ๔. คุณวิไล ซึ่งทาน
เปนนายกสมาคมผูผลิตอาหารสําเร็จรูป 
  ประธานวุฒิสภา   :   คือตอนนี้เหลืออีก ๓ ทาน แลวทานตองเสนอได 
ทานเดียวดวย 
  นายวันชัย  แสงสุขเอี่ยม   :   ผมเสนอทานเดียวครับ ผมเสนอนายอภิสิทธิ์   
เตชะนิธิสวัสดิ์ นายกสมาคมการประมงนอกนานน้ําไทย ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ผูรับรองถูกตองครับ ทานวิชาญเจาของญัตติเชิญครับ 
  นายวิชาญ  ศริิชัยเอกวัฒน   :   ขออนุญาตเสนอคุณมานะ  ศรีพิทักษ ประธาน
สมาคมการประมงแหงประเทศไทยครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   เหลืออีก ๑ คน เชิญทานสุมลครับ 
  นางสาวสุมล  สุตะวิริยะวัฒน   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ดิฉัน 
นางสาวสุมล  สุตะวิริยะวัฒน สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดเพชรบุรี ขอเสนอคุณสุรจิต  ชริเวทย 
 



ว. ๓  (ส. ทั่วไป)        อรนิตย ๒๙/๒ 
   

ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ครบแลวนะครับ  
  นายสิริวัฒน  ไกรสินธุ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ กระผม สิริวัฒน  
ไกรสินธุ สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดนครศรีธรรมราช ผมขอหารือทานประธานฯ นิดเดียวครับ 
คือกรณีของการเสนอนี้ผมไมไดเสนอผูใด เพียงแตเห็นวาเมื่อสักครูนี้ทางผูเสนอญัตติ  
ทางทานวันชัยผูรวมเสนอญัตติ ทานพยายามเสนอนายกฯ หรือเลขาธิการสมาคมประมง
พ้ืนบาน ตรงนี้ผมคิดวาเปนเรื่องสําคัญ อยากจะหารือวาเทาที่ผมนั่งฟงมาเกรงวา
คณะกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้จะเปนคณะกรรมาธิการที่ขาดตัวแทนจากประมงพื้นบาน 
จะกลายเปนประมงเชิงพาณิชยไปเสียทั้งหมด ก็เลยอยากปรึกษาวา ถาหากวากรณีที่ทาง 
ทานวันชัยไดเสนอเลขาธิการสมาคมพื้นบานดวยก็นาจะเปนการดี ก็เลยขอหารือตอ 
ที่ประชุม 
  ประธานวุฒิสภา   :   ผมเขาใจคําถามแลวครับ เชญิมาเปนที่ปรึกษาได  
อะไรได ถาไมมีความเห็นเปนอยางอื่น ก็ถือวารายชือ่พวกนี้ทานเห็นชอบดวย  
เชิญทานเลขาฯ อานรายชื่อครับ 
 
 
           - ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๓  (ส. ทั่วไป)             ธีรวรรณ ๓๐/๑ 
 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา)   :   รายชื่อคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญศึกษาและติดตามการแกไขปญหาการประกอบกิจการประมง จํานวน ๒๑ ทาน 

  ๑. นายวรินทร  เทียมจรสั 
  ๒. พลเรือเอก ณรงค  ยทุธวงศ 
๓. พันโท กมล  ประจวบเหมาะ 

  ๔. พลเรือเอก สุรศักดิ ์ ศรีอรุณ 
  ๕. นางรสสุคนธ  ภูริเดช 
  ๖. นายประเสริฐ  ชิตพงศ 
  ๗. นายสุรชัย  ศิริมัย 
  ๘. นางสาวสุมล  สุตะวิริยะวัฒน 
  ๙. นายพรพจน  กังวาน 
๑๐. นายสุวิศว  เมฆเสรีกุล 
๑๑. นายวิชาญ  ศริิชัยเอกวัฒน 
๑๒. นายภิญโญ  สายนุย 
๑๓. นายพิชยั  อุตมาภินันท 
๑๔. นายวันชัย  แสงสุขเอี่ยม 
๑๕. นายไพบูลย  ซําศิรพิงษ 
๑๖. นายสุพจน  เลียดประถม 
๑๗. นายอนุศาสน  สุวรรณมงคล 
๑๘. นาวาเอก ประมวล  บุญญปาน 
๑๙. นายอภิสิทธิ์  เตชะนธิิสวัสดิ์ 
๒๐. นายมานะ  ศรีพิทักษ 
๒๑. นายสุรจิต  ชิรเวทย 
ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปจะตองกําหนดระยะเวลาการทํางานของ 

คณะกรรมาธิการคณะนี้กี่วัน เชิญเสนอวาจะกี่วันครับ เชิญทานวิชาญครับ 
  นายวิชาญ  ศริิชัยเอกวัฒน   :   ขอเสนอ ๙๐ วัน ทานประธานฯ ครับ 



ว. ๓  (ส. ทั่วไป)             ธีรวรรณ ๓๐/๒ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานวิชาญเสนอ ๙๐ วันครบั ถาไมมีทานใดเห็น 
เปนอยางอื่นถือวาที่ประชุมเห็นชอบ  ๙๐ วันครับ ก็จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๖  

ตอไประเบียบวาระอื่น ๆ เผอิญมีทานสมาชิกวุฒิสภา มาใหมอีกทานหนึ่ง 
คือทานสมพร  จูมั่น สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดเพชรบูรณ  เชญิปฏญิาณตนครับ 
  นางสมพร  จูมั่น   :   ขาพเจา นางสมพร  จูมั่น ขอปฏิญาณวา ขาพเจา 
จะปฏิบัติหนาที่ดวยความซื่อสัตยสุจริต เพื่อประโยชนของประเทศและประชาชน  
ทั้งจะรักษาไวและปฏิบัติตามซึ่งรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยทุกประการ 
  ประธานวุฒิสภา   :   มีระเบียบวาระอื่น ๆ อีกนะครับ ทานสมชาติ 
เชิญครับ 
  นายสมชาติ  พรรณพัฒน   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 
และเพื่อนสมาชิกฯ ทุกทาน มีเรื่องหนึ่งคงสําคัญไมแพเรื่องการประมงก็คือ เรื่องชาวนา 
ที่เมื่อวานนี้เราไดเห็นขาวหนา ๑ ในหนังสือพิมพหลายฉบับที่ไดพูดถึงเรื่องเคราะหกรรม 
ของชาวนา ตามที่เราไดอานหนังสือพิมพวาชาวนาทานหนึ่ง ซึ่งทานชื่อนายวัลลภ   
อําพันธุทอง ทําไมผมถึงเรียก นายวัลลภ  อําพันธุทอง วาเปนทาน เพราะประเทศเราหรือ 
คนไทยเราตองพึ่งพาชาวนาที่ไปปลูกขาวใหพวกเราไดบริโภคอยูทุกวันตั้งแตเราแรกเกิด 
จนถึงวันนี้ ตรงนี้ผมไมทราบวาเพื่อนสมาชิกฯ รูสกึอยางไรที่ไดทราบขาววาชาวนาได 
จบชีวิตของตัวเอง โดยการฆาตัวตาย พ่ีนองครับ เปนเรื่องที่สะทกสะทอนใจ เปนเรื่องที่ 
สลดหดหูใจวา สภาแหงนี้จะทําอะไรใหกับชาวนาของเราไดบาง ใหเปนที่พ่ึงพาของชาวนา 
เพราะในภาวะเวลานี้พวกเราก็ทราบกันดีวาทั้งรัฐบาลกับฝายคานทานคงไมมีเวลามาสนใจ
เรื่องชาวนาเทาที่ควรแน ------------------------------------------------------------------- 
 
            - ๓๑/๑ 
 
 
 
 



ว. ๓  (ส. ทั่วไป)                                                                                            วันสิริ  ๓๑/๑ 
 
เพราะพวกทานกําลังถกเถียงถึงการแกรัฐธรรมนญู ผมจึงคิดวา สภาแหงนี้ควรเปนที่พ่ึง 
ของชาวนาที่ควรจะมีมาตรการอันหนึ่งอันใด ถาเปนที่พ่ึงของชาวนาตามที่เราไดทราบวา 
ราคาขาวดี แตก็ประสบกับภัยธรรมชาติ อันนี้ไมมีใครทราบไดวาอะไรจะเกิดขึ้นอีก  
แลวชาวนาจะไปหาที่พ่ึงที่ไหนครับ ผมจึงอยากขอวิงวอนตอสภาแหงนี้จะดวยประการใด 
จะตั้งกรรมาธิการ กรรมาธิการวิสามัญ หรืออะไรก็ตามแตใหเขาไปชวยเหลือชาวนา 
เพราะพวกเราทุกคนคงเปนหนี้ มีความรูสึกวาเราเปนหนี้ชาวนา ถาไมมีชาวนาแลววันหนึ่ง 
เราจะตองมีการสั่งขาวเขามาบริโภค พ่ีนองครับ อยาใหชาวนาทอถอยหมดกําลังใจวา 
ฉันไมมีที่พ่ึงอีกแลว ขอใหสภาแหงนี้เปนที่พ่ึงของชาวนาดวย ผมก็ตองขอฝาก 
ทานประธานฯ ที่เคารพ และเพื่อนสมาชิกฯ ทุกทาน วาเราจะทําอะไรกัน นี่คือสิ่งที่ผม
อยากจะบอกกับทุกทานนะครับ ขอฝากกับทุกทานวันนี้อานแลวหดหู สะทกสะทอนใจ 
ผมไมไดเปนเกษตรกร แตผมมีความรูสึกวาผมเปนหนี้เกษตรกร ผมจึงขอฝากสภาแหงนี้ 
ฝากเพื่อนสมาชิกฯ ทุกทานวาเราจะทําอะไรใหกับชาวนาไดบาง ก็ขอขอบคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   อยางไรทานเสนอญัตติอะไรขึ้นมาได  
วันนี้ก็หมดระเบียบวาระการประชุมแลว ก็ขอขอบพระคุณทุกทานที่มาประชุม  
ผมขอปดประชุมครับ 
 
   เลิกประชุมเวลา  ๑๒.๑๕  นาฬิกา 
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